

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. \$11.00 "		6 id. \$ 8.00 id.		6 id. \$ 7.00 id.
	3 id. \$ 6.00 "		3 id. \$ 4.00 id.		3 id. \$ 3.75 id.

España

De anoche

Junio 9.

LA CRISIS

Se hacen muchos comentarios acerca de lo que ocurrirá en el Consejo de Ministros que en estos momentos se está celebrando.

Dícese que esta noche llevará el señor Moret á Palacio la dimisión del Ministerio, llevando al mismo tiempo la lista de los candidatos para el nuevo Ministerio que se forme.

Se asegura asimismo que mañana jurarán los nuevos Ministros.

LA ACTITUD DEL REY

En los círculos políticos se comenta favorablemente la actitud adoptada por el Rey Don Alfonso XIII en frente de la agitación anarquista, mostrándose decidido á acentuar aún más la política liberal que práctica el actual Gobierno.

FUNERALES

En la capilla del Cuartel de los Docks ha costado el Regimiento de Infantería de Wad-Ras solemnes funerales en sufragio de las almas de los individuos del cuerpo que fallecieron á consecuencia del atentado anarquista del 31 de Mayo.

También en la iglesia de Buen Suceso, se ha celebrado una solemne función religiosa por idéntico motivo. En dicha fiesta ofició de pontifical, el obispo de Sión, habiendo asistido autoridades civiles y militares, Generales, Jefes y Oficiales del ejército y marina y numerosa concurrencia.

LOS CAMBIOS

Libras 27-38
Francos 8-83
4 por ciento 81-55

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CONTRA EL ANARQUISMO

Madrid, Junio 9.—Al contestar anoche á las felicitaciones que le dirigieron los concurrentes á la recepción oficial que tuvo efecto en Palacio, dijo el Rey Alfonso que apoyaría fuertemente todas las medidas internacionales que se tomen contra los anarquistas, á fin de poner término á crímenes injustificados y el daño causado á personas inocentes; que no dudaba de que el Parlamento hallaría en su sabiduría los medios de proteger las vidas del pueblo contra los inicuos atentados fraguados por cerebros desequilibrados y pervertidos, y agregó que tenía la seguridad de que los gobiernos de las demás naciones coadyuvarían en un esfuerzo simultáneo por garantizar la seguridad humana.

RECTIFICACION

Washington, Junio 9.—El ex-gobernador William P. Whyte ha sido nombrado para sustituir al Senador Gorman, de Maryland, que es el que falleció y no John T. Morgan, Senador por Alabama, según se publicó erróneamente esta mañana.

SIN CONFIRMAR

San Petersburgo, Junio 9.—No ha



"ACME"

Máquina Rotatoria para Lavar Ropa.

Proporciona descanso y evita enfermedades á aquellos que ganan su sostén en ese giro.

CHAMPION PASCUAL

Obispo 101.
1-Jn.

sido aún confirmada la renuncia del gabinete presidido por el Conde Goremekin que anunció esta mañana la "Gaceta de la Bolsa".

AUMENTO DE SUELDO

Washington, Junio 9.—Hoy se ha presentado en el Senado un proyecto de ley sobre el cuerpo consular y diplomático de los Estados Unidos, en el cual se pide aumento de sueldos para los empleados de la Legación Americana en Cuba.

GOREMYKIN NO DIMITE

San Petersburgo, Junio 9.—El Gobierno ruso ha autorizado al representante de la Prensa Asociada, para que desmienta la noticia circulada respecto á la dimisión del Gabinete Goremekin.

"EL MARBLEHEAD"

Washington, Junio 9.—Sábase ya que el crucero de los Estados Unidos "Marblehead", ha salido para San José á petición del Departamento de Estado, con objeto de vigilar los movimientos del vapor americano "Empire", que se dice ha desembarcado en dicho puerto un contingente de reclutas y una gran cantidad de armas y municiones para los revolucionarios, cuyo cargo se efectuó en San Francisco.

NOTICIAS DE GUATEMALA

En el Departamento de Estado, se han recibido hoy despachos de Guatemala, anunciando que los enemigos del Gobierno, muestran gran actividad en varias partes de la República, pero que es imposible descubrir con exactitud la causa del movimiento revolucionario.

LOS DESEOS DEL GOBIERNO

El Gobierno de los Estados Unidos desea que el crucero "Marblehead", vea el modo de impedir que los americanos residentes en Guatemala, tomen participación alguna en el actual movimiento revolucionario, que pudiera envolver á los Estados Unidos en una disputa con Guatemala.

NEUE VICTORIA

San Francisco, Junio 9.—Según despachos del general Toledo, las fuerzas revolucionarias han derrotado nuevamente á las del gobierno, que han tenido que retirarse al interior.

EL GABINETE GUATEMALTECO

Ciudad de Méjico, Junio 9.—Anunciase que el Gabinete de Guatemala ha presentado su dimisión, por temor de que triunfe la causa revolucionaria.

LOS TERRORISTAS EN CAMPAÑA

Varsovia, Junio 9.—El movimiento revolucionario va tomando nuevas fuerzas cada día. Varias partidas de terroristas han saqueado unos veinte depósitos de alcohol del Gobierno esta noche, y en la refriega que se efectuó con las tropas, murieron dos terroristas y un soldado, resultando además varios heridos de ambas partes.

LOS PUJULANES

Manila, Junio 9.—Una partida de Pujulanes ha incendiado el pueblito de San Iruicio, entrado en la Francisca de San Iruicio, situado en la isla de Samar. No ha habido desgracias personales que lamentar y la guardia rural ha salido en persecución de los incendiarios.

EL MONTEREY

Nueva York, Junio 9.—Procedente de la Habana, ha llegado á este puerto el vapor "Monterey" de la línea de Ward.

BASE-BALL

Nueva York, Junio 9.—El resultado de los juegos efectuados hoy ha sido el siguiente:

Liga Nacional
Filadelfia 9, Pittsburg 0. (Forfeited, 3 entradas).
Nueva York 7, Cincinnati 1.
Chicago 2, Brooklyn 0.
San Luis 6, Boston 3.

Liga Americana
Detroit 7, Boston 0.
Filadelfia 2, San Luis 0.
Nueva York 2, Chicago 1.
Cleveland 3, Washington 1.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Junio 9.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés) 105.1/2.
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, ex-interés, 103.5/8.
Centenes, á \$4.75.
Descuento papel comercial, 60 d.v., 5 á 5.1/2 por 100.

Cambios sobre Londres, 60 d.v., banqueros, á \$4.82-95.
Cambios sobre Londres á la vista, 4.85-95.

Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, á 5 francos 17.3/8 céntimos.
Idem sobre Hamburgo, 60 d.v. banqueros, á 94.7/8.

Centrifugas pol. 96 en plaza, 3.15/32 á 3.1/2 cts.
Centrifugas, número 10, pol. 96, costo y etc, 2.1/8 á 2.5/32 cts.

Mascabado pol. 89, en plaza, 2.15/16 á 2.31/32 cts.
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 2.11/16 á 2.23/32 cts.

Manteca del Oeste, en tercerolas, \$9.30.
Harina, patente Minnesota, á \$4.60.

Londres, Junio 9.
Azúcar centrifuga, pol. 96, á 9s. 0d. Mascabado, á 7s. 10.1/2d.

Azúcar de remolacha (de la nueva cosecha, á entregar en 30 días) 8s. 3.1/2d.
Consolidados, ex-interés, 89.1/16.

Descuento Banco Inglaterra, 4 por ciento.
Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 93. 1/4

Paris, Junio 9.
Renta francesa, ex-interés, 98 francos 22 céntimos.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Junio 9 de 1906.

Azúcares.—A pesar de haber tenido en Londres una nueva alza de bastante consideración el precio de la remolacha, el mercado de New York, cierra sin variación.

Aquí parece haberse animado la demanda á última hora, y se han hecho algunas ventas de bastante consideración en los precios, según se verá á continuación:

2,500 sacos centrifuga, pol. 95, á precio reservado, en esta plaza.
5,000 sacos centrifuga, pol. 95, á 3.75/1/4 rs. arroba, aquí, en almacén.

15,000 sacos centrifugas, pol. 95/96, de 3.70 á 3.80 rs. arroba, en Matanzas.

Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y sin variación en las cotizaciones.

Cotizamos:

	Comercio	Banquero
Londres 3 div.	20.	20.3/4
" 60 div.	19.3/8	20.1/8
Paris, 3 div.	5.7/8	6.3/4
Hamburgo, 3 div.	3.3/4	4.3/4
Estados Unidos 3 div.	9.3/4	10.1/4
España, s. plaza y cantidad 8 div.	8.1/2 á 2.	D. Dto. papel comercial, 10 á 12 actual.

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:
Greenbacks..... 9.7/8 10.1/8
Plata americana..... 97.3/8 98.
Plata española..... 97.3/8 98.

Acciones y Valores.—El mercado ha seguido sostenido, aunque se ha operado muy poco durante el día.

Las acciones de la Compañía del Gas han sido bastante atacadas, habiéndose llegado á ofrecer hasta á 125.

Matanzas y Sabanilla sostenido y sigue en expectativa.
Cierra á última hora el mercado bastante inactivo en general y los únicos valores en que se han operado mucho han sido en las acciones comunes del Havana Eléctrico.

Bonos Unidos: 125-126.
Acciones Unidos: 196-202.
Matanzas y Sabanilla: 148.3/4-149.1/4.
Banco Español: 117.1/4-117.1/2.
Bonos del Gas: 109.3/4-110.1/8.
Acciones del Gas: 125-126.
Havana Electric Comunes: 53.1/8-53.1/2.
Havana Electric Preferidas: 99.3/4-100.1/4.
Bonos del Havana Electric: 104-105.1/2.
Havana Central: Sigue sostenido y sin operaciones.

Se han efectuado hoy en la Bolsa las siguientes ventas:
100 acciones Gas y Electricidad, 125
50 acciones Banco Agrícola, 93.

Revista Semanal

Habana, Junio 8 de 1906.

Azúcares.—Una pequeña alza avisada esta semana de Londres y Nueva York, ha comunicado mayor animación á la demanda aquí y si los temedores hubieran estado más dispuestos á aceptar los precios vigentes, se hubiera podido haber efectuado ventas de mucha consideración sobre la base de las cotizaciones del mercado norte-americano, pero como no han perdido todavía la esperanza de que se ha de presentar antes que transcurra mucho tiempo una favorable reacción que les permitirá realizar sus existencias en mejores condiciones que las que prevalecen en la actualidad, ha sido muy corto el número de partidas grandes que han cambiado de manos, formando la mayor parte de las ventas efectuadas en la semana, pequeños lotes que se enagaron, sin mayor variación en los precios, para completar el cargamento de buques fletados.

Las ventas efectuadas en la semana de que hemos tenido conocimiento suman sobre 114,000 sacos que cambiaron de manos en la siguiente forma:

5,000 sacos centrifuga, pol. 94.1/2, á 3.63 rs. arroba, de almacén en la Habana.

3,865 sacos centrifuga, pol. 95.1/2 á 96.1/2, de 3.77 á 3.78 rs. arroba, trasbordo en la Habana.

43,620 sacos centrifuga, pol. 92/96, de 3.16 á 3.80 rs. arroba, en Matanzas.

10,800 sacos centrifuga, pol. 95.1/4, á 3.3/4 rs. arroba, en Cárdenas.

35,299 sacos centrifuga, pol. 95/96, de 3.73 á 3.92.1/2 rs. arroba, y por una partida al costado del buque, á 3.96 rs. arroba, en Cienfuegos.

12,660 sacos azúcar de miel, pol. 87/90 de 2.51 á 2.69 rs. arroba, en Cienfuegos.

448 sacos azúcar de miel, pol. 90, á 2.1/2 rs. arroba, en Matanzas.

2,000 sacos azúcar de miel, pol. 89/91 de 2.46.8 á 2.52.8 rs. arroba, en la Habana.

El mercado cierra hoy más quieto con motivo de haberse retirado los compradores del mismo, pero debido á la firmeza avisada de Nueva York, han mejorado algo las cotizaciones aquí, que rigen de 3.11/16 á 3.3/4 rs. arroba, por centrifugas polarización 95/96, de buena clase de embarque y de 2.7/16 á 2.9/16 rs. arroba, por azúcares de miel pol. 88/90.

Precio promedio de los azúcares Centrifugas, de polarización base 96%, según ventas publicadas:

Marzo 1906.—3.9304 reales arroba
Marzo 1905.—7.2732 reales arroba
Abril 1906.—3.7728 reales arroba
Abril 1905.—7.5690 reales arroba

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde primero de Enero, ha sido como sigue:

SACOS	1906	1905	1904
Existencia en 1º de Enero.....	27.674	8.885	238.588
Recibos hasta el 8 de Junio.....	1.235.374	1.291.523	1.059.071
Total.....	1.263.048	1.300.408	1.292.659
Salidas hasta el 8 de Junio.....	660.575	519.030	790.484
Existencias:			
Az. crudos, seos	602.473	781.378	502.175

Con motivo de haber llovido poco en esta parte de la Isla, algunos centrales han reanudado la molienda, pero en vista del mal estado de los caminos que dificulta enormemente el acarreo de la caña, la mayor escasez de braceros, por haberse dedicado á trabajar en las escogidas de tabaco muchos jornaleros y el poco rendimiento de la casa, son del todo contraproducentes los resultados que se obtienen y se cree por esta razón que tendrán esos centrales que renunciar pronto á su empeño y suspender de una vez la elaboración, como lo ha hecho ya la mayor parte de los de las regiones Occidental y Central.

Los hacendados y colonos que pueden aún disponer de un número suficiente de jornaleros, los tienen dedicados á la siembra y cultivo de sus campos, aprovechándose de la humedad que hay en el suelo, la que es altamente favorable al desarrollo de la caña tierna y los retoños.

Miel de caña.—A pesar de las grandes existencias de este producto, como las operaciones en el mismo continúan haciéndose con mucha reserva, sus cotizaciones aún conservan su anterior tono nominal.

Tabaco en rama.—Este mercado continúa sin variación á lo anteriormente avisado, no obstante ser ya de bastante consideración las existencias de rama nueva que hay en plaza, contribuyendo más que nada á la calma, los elevados precios pretendidos por todas las partidas de clases apetecibles.

En el campo se mantiene la competencia para la adquisición de las veces que quedan disponibles, y se anuncia de Pinar del Río haberse efectuado en las Lomas, por la parte de Viñales, varias ventas en matules, que se pagaron de \$25 á \$30 quintal para las escogidas de aquellos contornos; en San Juan, San Luis y Guane, se vendieron también varios lotes á precios que variaron entre \$26 y \$32 quintal, y en Consolación se pagaron por algunas partidas, de \$19 á \$25 quintal.

Según las últimas noticias no ha decaído la animación en los distritos tabacaleros de aquella provincia, en los cuales coarta, sin embargo, las operaciones, lo reducidas de las existencias en primera mano.

Torcido y Cigarros.—Continúa reinando regular actividad en la mayor parte de las fábricas más acreditadas, las que tienen todavía bastantes órdenes que cumplir y más particularmente aquellas que cuentan aún con acopios de buena rama de las pasadas cosechas.

Aguardientes.—El consumo local ha disminuido mucho á causa de la ley de impuestos, pero se exporta alguna cantidad para los mercados de Sud América y Canarias.

Cotizamos marcas "El Infierno", y otras acreditadas.
de 79° á 5 centavos litro.
de 60° á 3 1/2 centavos litro sin envases.
En pipas de castaño, incluso envase: de 60° á \$18.00.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: **La Guabinita**
A las nueve: **Una noche de boda.**

THE TRUST COMPANY OF CUBA

CAPITAL: \$500,000

José A. Gonzalez Lanuza, presidente. Norman H. Davis, vice-presidente.
O. A. Hornsby, Secretario-tesorero.

CUBA NUM. 31.

Esta Compañía realiza toda clase de operaciones bancarias. Recibe depósitos, desempeña el cargo de agente ó intermediario, inscribe é identifica certificados de acciones, bonos ó otros documentos de deudas.
Sirve de agente, apoderado, administrador ó representante en general de los derechos ó intereses de particulares y compañías. Se encarga de vender, fomentar y administrar todas clases de bienes y propiedades, así como de formar y organizar Compañías.

EL BANCO NACIONAL DE CUBA

CAPITAL: \$5,000,000.00

ACTIVOS EN CUBA: \$16,000,000

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA

OFICINA PRINCIPAL: CUBA 27, HABANA

SUCURSALES

GALIANO 84, HABANA
SANTIAGO
CIENFUEGOS
MATANZAS
CÁRDENAS
MANZANILLO
LAGUA LA GRANDE
PINAR DEL RIO
CAIBARIEN
QUANTANARO
SANTA CLARA
CAMAQUEY

DIRECTORES

JOHN G. CARLISLE
JOSE MARIA BERRIZ
JULES S. DACHE
M. LUCIANO DIAZ

IGNACIO NAZABAL
THORVALD C. CULMELL
EDMUND G. VAUGHAN
W. A. MERCHANT

MANUEL SILVEIRA
PEDRO GOMEZ MENA
SAMUEL M. JARVIS
Wm. I. BUCHANAN

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.

MANTECON & CO. -- AGUIAR 110

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de los dueños de hoteles, cafés, restaurantes y del público en general, que han llegado los sabrosos, incomparables y exquisitos

MELONES DE AGUA DE GEORGIA

de todos tamaños y precios, así como también PERAS, MANZANAS, NARANJAS, CEREZAS, MELOCOTONES é infinidad de frutas frescas.

También los tenemos fríos en nuestras neveras á todas horas.

REFRIGERADOR NACIONAL DE MANTECON Y CA Aguiar N. 110, entre Amargura y Teniente Rey. TELEFONO NUMERO 985.

CORRESPONDENCIA

Madrid 21 de Mayo de 1906. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

La aristocracia

El disgusto no ha trascendido á la prensa y ha quedado confinado en los ámbitos donde se esplaya el chismorreo elegante; pero es lo cierto que la alta sociedad madrileña, y sobre todo aquella que constituye la aristocracia de la sangre, comenta estos días con desenfado de buen tono algo que se refiere á nombramientos para los altos cargos palatinos á que ha de dar ocasión la boda de don Alfonso XIII.

Actualmente hay un Mayordomo Mayor de Palacio, muchos Mayordomos de Semana y Gentiles Hombres, Damas de la Reina, Damas de las Infantas y otra porción de categorías muy solicitadas y honoríficas. Pero después del fausto acontecimiento que se espera, parece que habrá un Jefe de la Casa de la Reina Madre, otro de la Casa de la nueva Reina, amén de los puestos de Caballero Mayor, Montero Mayor y otros muchos que subsisten como recuerdo de las organizaciones tradicionales de Felipe V, que montó su Corte al estilo de aquella esplendorosa de Versalles, donde Luis XIV llevaba el fausto del cetro á refinamientos jamás igualados y conquistaba el título de Rey Sol.

Los susodichos nombramientos son la comida de los altos círculos. Sobre sí el Marqués A ó el Marqués B van á ser preferidos, sobre sí se otorgará ó no la Grandeza de España, con privilegio de la cobertura ante S. M. á tal ó cual noble, sobre sí ésta ó aquella aristocrática dama "tomará la almohada" ó dejará de tomarla tal cual otra, hay en el gran mundo gran revuelo, manifiesto en comentarios desahogados, en comparanzas de linajes y en parangones de servicios ó deserciones á la causa de la Dinastía.

Para los que vivimos alejados de estas peregrinas aunque respetables vanidades, para los que nos identificamos con las realidades del siglo XX y hemos conocido ó asistido al derrumbamiento de tronos, de poderes históricos y seculares como el temporal de los Papas, á la ruina del Imperio Francés, á la unidad de Italia conseguida por la voluntad del pueblo, y aquí en España hemos visto sucederse las constituciones y los poderes, hasta asentarse éstos definitivamente sobre la soberanía nacional, no puede menos de sorprendernos el espectáculo de cómo rebotan pujantes, troncos añosos de raíces que parecían entecas, como son esas emulaciones tan vivas entre familias de glorioso renombre, pero sin otra fuerza efectiva que el propio valer de las personas, no siempre considerable.

El fenómeno merece algún estudio, porque el parentesis político en que vivimos con los preliminares de la boda regia, no proporciona otras novedades, y porque al venir una Princesa de la Gran Bretaña al palacio de nuestros Reyes, se prevén las orientaciones que puede dar la futura Soberana á su Corte, procediendo de un país que ha logrado conciliar con un absoluto respeto á la omnipotencia del parlamento, un gran predominio de la clase aristocrática.

Es inmensa, casi radical, la diferencia entre la aristocracia española y la aristocracia inglesa. Esta se halla íntimamente asociada con el pueblo; aquélla, la nuestra, no ha tenido otra relación con él que la que dan los privilegios de linaje. En todos los países la nobleza fué intermediaria entre los Reyes y las masas populares; unas veces moderaban con su intervención los abusos de la Corona y otras los excesos de las revueltas del pueblo. Mantenido en este fin, la nobleza fué en muchas naciones, en Inglaterra singularmente, eficaz propulsora del progreso al evitar así la tiranía como la demagogia. La aristocracia inglesa, al mediar en las contiendas entre los Stuarts y el parlamento, sirvió la causa de las libertades públicas, poniéndose resueltamente al lado del pueblo en las dos grandes revoluciones del siglo XVIII. De esta suerte se constituyó en poder con vitalidad propia. De su alianza con lo que en Francia se llamó el tercer estado ó estado llano, surgió su arraigo social y su autoridad sobre las clases inferiores: á un tiempo mismo fué el abogado de sus derechos y el juez de sus abusos cuando se arrojaban á audacias y desmanes irreflexivos.

El estudio más somero hace ver cómo vive en Inglaterra así un lord con fortuna muy superior á la de muchos príncipes del continente, cómo un hidalgo campesino, atendido á hacer prosperar sus industrias y haciendas. Todos estudian y profundizan las ciencias y las artes. Por tradición se consideran obligados al estudio, al trabajo, á la actividad fructífera. Recorriendo las páginas de su gran literatura, se advierte que pertenecen á las familias de más antigua y gloriosa historia los más insignes poetas, los más profundos filósofos, los más grandes oradores, los más esclarecidos estadistas. No es aquella nobleza inasequible á los hombres de mérito eminente; allí han obtenido el título de lord, equivalente al de Duque ó Marqués entre nosotros, escritores cuyas obras han pasado al Continente y son populares en todas las naciones cultas.

En España hubo un momento crítico, verdaderamente providencial, en que la nobleza pudo representar papel idéntico al que los nobles tuvieron en la Gran Bretaña. Nos hubiéramos entonces adelantado cerca de dos siglos á aquella nación, maestra de la libertad. El alzamiento de los comuneros en el primer tercio del siglo XVI,

aquel pujante brote de espíritu cívico, consciente de lo que á los destinos de la Nación recién constituida convenía, fué el momento en que la nobleza debía intervenir para hacer triunfar la causa de los populares que aspiraban á un sistema verdaderamente representativo, con lo cual nuestras Cortes, plenamente garantidas en sus derechos y franquicias, hubieran precedido casi en dos siglos en el disfrute de la soberanía, á la Cámara de los Comunes y al Parlamento Largo.

Algunos nobles españoles simpatizaron con la revolución que encarnaban los Padilla, los Bravo, los Maldonado. Pero les faltaba la fe que alentaba á las Comunidades. Bien pronto desertaron de las filas del pueblo los Astorga, los Fonseca, los Haro y los Benavente, y aun hubo un don Pedro de Girón que en el mismo campo de batalla se pasó con armas y bagajes á las filas del Emperador. En la rota triste de Villalar se decidió para mucho tiempo la suerte de la política interior de España.

Los dos brazos, nobleza y pueblo, batallaron entre sí, y al quedar este último vencido, los nobles no tuvieron donde apoyarse para resistir las aborrecibles é imposiciones del Poder Real. Dejaron de ser caudillos de la Nación sobre la cual la Providencia y sus propios deberes los constituían en jefes y patronos, y quedaron convertidos en meros servidores de los Reyes, que, con mejor instinto que ellos, se apoyaron en el brazo popular siempre que quisieron dominar las audacias ó desacatos de los nobles turbulentos.

De ahí el carácter popular que en España tuvo la Monarquía. Los Reyes eran la personificación de los anhelos del país, el recurso supremo de todos los desvalidos y atropellados por la soberbia de las grandes familias nobiliarias. Los nobles aparecían desde entonces formando el séquito de los Reyes, ocupando los altos cargos de su servidumbre, siendo hechuras del capricho ó de la magnanimidad de los Monarcas, disputándose entre las murmuraciones de camarilla, las sinecuras y puestos de mayor lucimiento en la vecindad del Sol. Natural es que perdida su comunicación con el resto del país, ausentes de sus dominios, convertidos en satélites de la Corte, perdieran su influencia sobre villanos, pecheros y menestrales, y con ella su significación é importancia en la vida pública.

Merced al régimen de mayorazgos y vinculaciones, conservaban el fausto y el boato propios de su condición; pero gastaban su fortuna, no como los nobles ingleses, en mejoras industriales ó agrícolas, sino en saraos, fiestas y galanteos, con lo cual, á fines del siglo XVIII, Jovellanos pudo con razón pintar un cuadro negro de corrupción y decadencia en la famosa sátira que se lee en la cátedra de literatura como modelo, y que empieza con estos endecasílabos:

—¡Ves, Arnesto, aquel majo en siete varas de pardomonte envuelto, con patillas de tres pulgadas, atado el rostro, mazo, páldo y sucio, que al arrimo de la esquina de enfrente nos acecha, con aire sesgo y baladí? Pues ese, ese es un nono nieto del Rey Chico.

Con pinceladas duras que recuerdan á veces el látigo cruel de Juvenal, traza el escudo del palacio grabado en berroqueña, el lujoso aparato de los salones y luego la ignorancia supina del magnate, su vida liviana y grotesca, sus vicios, su degeneración, hasta exclamar:

—Los nombres venerandos de Laras, Tello, Haros y Girones, ¿qué se hicieron? ¿Qué genio ha destruido la fama de sus triunfos? ¿Son sus nietos á quienes fia su defensa el Trono? ¿Es esta la nobleza de Castilla? ¿Es este el brazo, un día tan temido, en quien libraba el castellano pueblo su libertad?...

El más humilde ceno fermenta y brota espíritus altivos que hasta los Tronos del olimpo se alzan. ¿Qué importa? Venga denodada, venga la humilde plebe en irrupción y usurpe lustre, nobleza, títulos y honores.

No puede negarse que ya por el mismo vigor de la raza, ó por circunstancias especiales, aparecen en nuestra aristocracia algunos generales heroicos, literatos distinguidos, economistas de nota, y Mecenases bien inspirados; pero apenas si los más eminentes de estos grandes hombres tenían blasones heredados. Los insignes ministros de Carlos III, que tanto impulsaron á España por las vías del adelanto, así como los consejeros más famosos de los subsiguientes reinados, fueron en su mayor parte elevados á la nobleza por los mismos Reyes, agradecidos á los servicios que les prestaron.

Cuando las ideas revolucionarias impusieron la desvinculación y la desamortización, pudo preverse que aquella vida de ociosidad y de lujo de los aristócratas fenecería á la tercera ó cuarta generación. Basta ver la "Guía oficial" y compararla con la estadística de los títulos del año 1830, para observar cómo ha desaparecido, lo menos, una cuarta parte de los que conmemoraban las más brillantes hazañas de nuestra historia de los tiempos de los Reyes Católicos hasta los de la guerra de sucesión. Ha crecido en cambio el "elenco" de la nobleza con muchedumbre de títulos nuevos que tienen por base la fortuna adquirida ya en las compras de bienes ecle-

siásticos, ya en los suministros á los ejércitos durante las guerras, ya en los empréstitos y operaciones con el Tesoro. Si esto ha pasado en el transcurso de medio siglo, puede conjeturarse lo que ha de ocurrir cuando comience á vivir la cuarta ó quinta generación subsiguiente á la extinción de bienes mayorazgos.

Ya hemos visto vender en pública almoneda las armas, cuadros y muebles del heredero de aquel gran príncipe cantado por Quevedo, y cuya fortuna en uno de los últimos descendientes que hemos conocido ascendía á más de "mil millones". Actualmente hay pocas casas—no llega á una docena—de esta egregia nobleza, cuyas rentas pasen de cincuenta mil duros: existe un promedio escaso entre los que cuentan de veinte á cuarenta mil duros anuales, y en cuanto á los demás, cada día ven más mermados sus ingresos y tienen la seguridad de que sus nietos apenas podrán sostener con modestia el brillo del blason.

Nuestra nobleza no ha seguido la transformación de los tiempos: no estudia, ni trabaja, ni se afana como exige la lucha por la vida. Son contados los grandes señores que aquí se dedican á empresas agrícolas é industriales de altos vuelos, capaces de dar auge á sus rentas y verdadero prestigio á sus títulos. Los más se contentan con gastar su dinero en los deportes modernos: en las carreras de caballos, en automóviles y en el tiro de pichón; y por lo que se refiere á las damas, en saraos y fiestas benéficas en que se complace y brilla la elegancia devota.

De todo esto se deduce que la aristocracia entre nosotros no es una fuerza. Si se quiere robustecer su prestancia, no se conseguirá ello con cargos palatinos, sino infiltrándola en el torrente de la vida moderna y uniéndola estrechamente al movimiento del progreso nacional. Un noble, cosechero de aceites ó de vinos, cebador de reses, ó agricultor en gran escala, hace más por el engrandecimiento del país y el lustre de sus blasones, que cuantos en la ostentación de la vida cortesana gastan valdamente sus rentas. ¡Ojalá que con la venida de la nueva Reina copien nuestros nobles las costumbres y hábito de la gran nobleza anglosajona, y por sus obras y empresas sean los "aristos", es decir, los "mejores"!

Todo lo que no sea ir á la realidad y convivir con estas sociedades democráticas á la moderna, sólo conduce á una gran feria de vanidades en que el sentido público, ó lo que pudiéramos llamar conciencia del país, descubre, separe el oropel del oro y el vidrio del diamante, contrastando donde radica el verdadero mérito y la positiva grandeza. Cuéntase que en cierta ocasión don Antonio Cánovas, hijo de un modesto maestro de escuela, que llegó á ser el fundador casi de la Restauración, asistiendo un día á cierta ceremonia palatina colocóse en el grupo que formaban los Grandes de España. Algunos de éstos, celosos de sus privilegios y ávidos de constituir cuerpo aparte en sitio preferente, indicaron á don Alfonso XII aquella profanación de la etiqueta, rogándole que indicara al Jefe del Gobierno lo incongruente y anti-reglamentario del lugar que había ocupado. Don Alfonso, que era muy perspicaz y conocía á Cánovas, sonriendo irónicamente contestó á los Grandes "que por qué no se lo decían ellos". Después de varios titubeos, uno se arriesgó á indicarle que aquel puesto era propio de los Grandes de España, y Cánovas, calándose los gemelos, con el gesto especial de desdén soberano, que algunas veces tenía, contestó:

—Pues díganme ustedes el puesto que me corresponde á mí, que soy quien hago los Grandes de España.

Para poner término á estas observaciones sobre el amago de renacimientos en privilegios y vanaglorias, es bueno recordar que no peca de exceso revolucionario ni de tendencias disolventes, el espíritu democrático y popular que basa el mérito verdadero, la consideración y los respetos sociales, en la bondad y virtud de los individuos y no en la progenie y secular herencia. Tiempos fueron los del siglo XVII que se tildan como de teocracia y tiranía, y ya entonces el sumo maestro don Francisco de Quevedo, con

INIMITABLE

En lo que es, en lo que hace, contenido en las mejores sustancias, capaces de purificar y fortalecer la sangre, libertando de las más radicales y más durables curaciones de Anemia, de Clorosis, Debilidad nerviosa, Dolores de Estómago, Reumatismo, Neuralgias, la sola verdadera es la FACILINA RAYENET. Ningún remedio tiene su poder. Ningún remedio ha sido tan benéfico y ha curado á tantos enfermos que han recobrado salud y fuerzas perdidas, y esto sin gastar mucho dinero. De venta en la Habana: En casa de los Sres. Viuda de José Sarrá & Hijo, y en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Cuba.



EL RELOJ MARCA LA ACACIA No reconoce competidor. Garantizamos su buena marcha y calidad. J. Cores s. en C. "La Acacia" SAN RAFAEL 12 TELEFONO 1114.

SORDERA Si tiene Ud. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la Doctra Ear Drugg Co., 15 Park Row, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español. Dr. Manuel Delán, MEDICO DE NIÑOS Consultas de 12 á 3.—Industria 120 A. es esquina á San Miguel.—Teléfono 1282.

LA PROTEJEN A VD. LA LEY Y LAS PILDORAS CHAGRES La Ley protege la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRA y castiga á los falsificadores. LAS PILDORAS CHAGRES protegen á Ud. y le curan el paludismo y toda clase de calenturas. DROGUERIA SARRA, HABANA

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos. ¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 Blistes, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marqués, de brillantes solitos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RICLA 37 1/2, ALTOS, ESQ. A AGUILAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

FOLLETIN CARTAS A LAS DAMAS escritas expresamente PARA EL DIARIO DE LA MARINA Madrid, 20 de Mayo de 1906. Aquí me tienen ustedes, junto á la chimenea, bien provista de sendos leños ardiendo á más y mejor. Ni más ni menos. Así estamos; helándonos casi en Junio. Es la primera vez que esto sucede; por lo menos, yo no recuerdo frío igual á estas alturas de... primavera. Pero este es asunto de poca monta, siempre que no traiga consigo algún fenómeno que nos dé que sentir. Hablemos, pues, de cosas más ajenas é importantes que el tiempo. Hablemos ¿cómo no? de la boda regia y sus regocijados preparativos. Diré á ustedes muchas cosas; sentiré repetir más de una vez algunas; pero son tantas, que es fácil incurrir en la pesadez involuntaria de la insistencia. Diré que es ya oficial la concurrencia á la iglesia de San Jerónimo de la Princesa Beatriz, madre de la futura reina de España. Irá con su hija, é irá con ellas la reina Cristina. Las tres serán conducidas, es casi seguro, en el coche de concha; el mismo en que se dirigió á Atocha desde el Ministerio de Marina la reina doña María Cristina. Ya tocan á su término las obras de decoración del Palacio de El Pardo. Subsistirán las magníficas colecciones de tapices, á las que se ha agregado otros nuevos de Teniers y de Goya. Estos se han colocado principalmente

en las habitaciones destinadas á la madre de la futura reina. El resto del decorado, excepto algunos muebles de "toilette", que serán de gusto moderno, y la decoración de algún cuarto, como el de baño, que será también del mismo estilo, conservará el mueblaje espléndido que antes tenía. Está casi ultimada la distribución de los alojamientos que han de ocupar los príncipes extranjeros. A lo que referí en mi última "Carta", he de añadir lo siguiente: Los príncipes de Gales, los duques de Esparta, la princesa de Sajonia Coburgo-Gotha, viuda de Edimburgo; la princesa de Ezbaha y, por de contado, los príncipes de Battenberg, habitarán en Palacio. El archiduque heredero de Austria, en el palacio de Dena; el príncipe Alberto de Prusia, regente de Brunswick, y su hijo, en el de Villamejor; el gran duque Wladimiro, en el de un ilustre paisano nuestro, don Tiburcio Castañeda; los príncipes de Teck, en el del duque de Alba; el heredero de Bélgica, en el de Fernán-Núñez; los duques de Génova, en el de los de Aliaga; el príncipe heredero de Mónaco, en el de los marqueses del Pazo de Hannover y su esposo, el barón Powell, en el de los marqueses de Viana. En algunos periódicos españoles se han publicado diferentes noticias respecto á la "Rosa de Oro". Se ha dicho que había sido portador de ésta el embajador cerca del Vaticano, marqués de Tovar. La noticia no es exacta, porque hubiera sido preciso para ello que fuera consagrada por el Papa en el cuarto domingo de Septuagésima, según el rito habitual. Como no ha sido

así, este año no será conferida á ninguna reina ni princesa. Por otra parte, el cargo de portador de la "Rosa de Oro" corresponde exclusivamente al conde Eduardo de Soderini, camarero secreto de copa y espada de Su Santidad, y ningún otro dignatario podría, sin atribuirse su representación, sustituirlo. Cuando Victoria Eugenia venga á compartir con Alfonso XIII el trono de España, en todos los actos oficiales lucirá sobre las regias galas, el lazo morado y blanco de la ilustre orden de María Luisa; adornan la insignia piedras preciosas. Según recuerdo, referí á ustedes que la reina María Cristina entregó en Miramar á la futura soberana este valioso presente, que tiene para la reina madre recuerdos imborrables. Es la misma cruz que el malogrado Alfonso XII colocó en el pecho de la archiduquesa Isabel, madre de la reina, y ésta guardábalas como preciada reliquia; así es que al ofrecérsela á la que ha de ser su hija política, la ha dado una elocuente y delicada muestra de maternal afecto. La futura reina se vestirá las galas de boda en el Ministerio de Marina. Para este objeto se están acondicionando los despachos que actualmente ocupan el ministro y el subsecretario de dicho departamento, para que en uno de ellos se engalane la gentil princesa. Aunque la lista no está completa y existe la posibilidad de alguna ligera modificación, actualmente han sido designados por el Rey para prestar servicio con los príncipes extranjeros, los siguientes grandes de España: Con el gran duque Wladimiro, el duque de Arión; con el príncipe herede-

ro de Portugal, el marqués de Santillana (casado con una Falguera); con el de Suecia, el marqués de Santa Cruz; con los príncipes de Gales, el duque de Hijar; con los príncipes de Grecia, el marqués de Bayamo (hijo del duque de la Unión de Cuba); con la princesa Beatriz de Battenberg, el duque de Léceira; con el príncipe Luis Fernando de Baviera, el marqués de Rafal; con los duques de Génova, el duque de Aliaga; con la princesa de Teck, el duque de Peñaranda; con el príncipe de Austria, el duque de Medinaeli; con el heredero de Bélgica, el duque de Montellano, y con el príncipe de Mónaco, el marqués de Nájera. Parece decidido que la princesa de Battenberg haga su entrada en el Pardo á las seis de la tarde del día 25, y que el Rey salga de Madrid el 24 para recibirla en la frontera. Con el Rey irán los generales Pacheco y Bascañán, y los ayudantes condes de Aibar y Milans de Bosch. No está confirmada la noticia acogida por algún periódico, referente á que el general Pacheco sea nombrado jefe de la casa de la reina Cristina. Pudiera ocurrir que el marqués de Pacheco continuara, después de verificar la boda del Rey, desempeñando el cargo de comandante general de Alabarderos hasta fines del próximo año, en que dicho general cumple la edad reglamentaria. Se dice que la jefatura de la casa de doña Cristina tal vez se conceda al marqués de Aguilar de Campó, y que la camarera mayor de la reina madre será la duquesa de la Conquista. En cuanto á los jefes de la casa de la futura reina, claro es que sus nombramientos aún no están firmados; pero se considera como proba-

ble que ocupará la mayordomía mayor el duque de Santo Mauro, y el puesto de primer caballero el marqués de Viana. Con el Rey se cree que continuará el duque de Sotomayor como mayordomo mayor de Palacio, y el marqués de la Mina como primer caballero. La batalla de flores será preciosa fiesta. Ha quedado aplazada para el día 4 del próximo Junio. Las tribunas que se construyen en el paseo de coches del Retiro ocuparán gran parte de éste. Para recompensa de las carrozas y coches engalanados que se presenten á tomar parte en la batalla, hay acordados varios é importantes premios. El pedido de palcos y localidades para este hermoso festejo es grandísimo; pasan de trescientas las peticiones. Los palcos tendrán seis localidades. Por cierto que por uno de ellos que está próximo á la tribuna real ha ofrecido un señor, don Emilio Angulo, dos mil pesetas. Dícese que la puja de estos palcos se verificará en el baile con que la duquesa de Fernán-Núñez piensa festejar el regio enlace. El Senado y el Congreso establecerán también tribunas en el Retiro, probablemente entre la regia y el cuerpo diplomático. El conde de Peñalver, organizador de la caravana automovilista, no se da punto de reposo en su árdua tarea. Los preparativos que se realizan son activísimos y permiten asegurar que el festival obtendrá éxito superior al que se desea. Además de los automóviles de Barcelona, se cree que también tomarán parte muchos carruajes propiedad de los de Zaragoza. La etiqueta de Palacio, que durante el período de la Regencia tuvo un ca-

rácter de gran austeridad, ya á ser modificada en sentido de más tono. El escote en los trajes de las señoras será de rigor, aun para diario; el calzón corto se impondrá en las fiestas, para los que no sean militares, y las presentaciones vestirán carácter de solemnidad. El fin es dar carácter de exquisita elegancia á la corte de España. Y es más; el escote en el traje de las señoras será obligatorio á diario, después de anochecer; y los uniformes para los caballeros se compondrán de calzón corto con media de seda para las recepciones, y se montará todo en la Real Casa con un carácter parecido al de la corte de Inglaterra. A propósito de esto, dice el ameno "Kasabal", que la corte de España, si apartadas en las grandes solemnidades, fué sencilla y tolerante en la vida diaria; y sólo cuando algún jefe demasiado etiquetado, como el conde de Balazote (abuelo de Fernando Díaz de Mendoza) imperaba, se extremaba el rigor en cuestiones de protocolo. Balazote era muy exigente; quería que se guardasen con el mayor rigor las prescripciones de la etiqueta; obligaba á la servidumbre de escalera abajo á que usase á diario el pelo empolvado ó la peluca blanca, y exigía que gentiles-hombres, damas y mayordomos de semana se atuvieran hasta en los detalles más minuciosos de sus cargos. Al que no lo correspondía subir por el ramal derecho de la escalera principal, tenía buen cuidado de hacerlo por el izquierdo; se guardaban con rigor las prerrogativas de saleta, antecámara y cámara; se restablecieron las tres reverencias antes de acercarse á la real persona, é imperó, en todo, el ceremonial de Versalles, en

aquella valentía y entereza de su genio insuperable, esculpía en uno de los famosos sueños las siguientes líneas, que por lo menos atenuarán el desaliento de la presente crónica:

“Acabáos de desengañar que el que desciende del Cid, de Bernardo y de Gofredo, y no es como ellos, sino vicioso, ese tal más destruye el linaje que lo hereda. Toda la sangre, hidalguillo, es colorada; pareció en las costumbres, y entonces creé que descendéis del docto cuando lo fuéredes ó procuráredes serlo; y si no, vuestra nobleza será mentira breve en cuanto durare la vida; y el que en el mundo es virtuoso, ese es hidalgo, y la virtud es la ejecutoria que acá respetamos, pues aunque descienda de hombres viles y bajos, como él con divinas costumbres se haga digno de imitación, se hace noble á sí y hace linaje para otros. Reímonos acá de ver lo que ultrajáis á los villanos, moros y judíos, como si en éstos no cupieran las virtudes que vosotros despreciáis. Tres cosas son las que hacen ridículos á los hombres: la primera la nobleza, pues es cierto que os contentáis con que hayan tenido vuestros padres virtud y nobleza para decir que la tenéis vosotros, siendo inútil pasto del mundo. Acierta á tener muchas letras el hijo del labrador; es arzobispo el villano que se aplica á honestos estudios; y los caballeros que descienden de buenos padres, como si hubieran ellos de gobernar el cargo que les dan, quieren (¡ved qué ciegos!) que les valga á ellos, viciosos, la virtud ajena de trescientos mil años, ya casi olvidada, y no quieren que el pobre se honre con la propia.”

NICOLAS BLANCO & HIJO
IMPORTADORES DE BRILLANTES
Joyería y Relojes de oro,
de las mejores marcas
Están á la venta las grandes novedades recibidas en su acreditada JOYERIA “EL DOS DE MAYO.”
Habana—Ángeles número 9

LA PRENSA

Sobre sí al “Jai Alai” ha de imponerse una cuota contributiva de 45.000 pesos, como quiere el señor Camejo, ponente de la Comisión de Hacienda, en su informe, ó de 50.000 como piden en una enmienda varios individuos de esa Comisión, ó de 52.000, como pretenden los señores Lima y Silverio, ó de 60.000, como, por bien de paz, y en vista del floreciente estado del frontón, propone el señor Asbert, ó si lo más conveniente es no señalarle cuota fija y dejar las cosas en el ser y estado que hoy se

encuentran, pues de este modo hay la seguridad de mayor provecho para la Provincia, como solicita el señor Roig; se armó tal zagalarda ayer en el Consejo Provincial, y hubo tales dimes y diretes, y tales acusaciones de unos á otros consejeros, que aquello, más que Cámara, parecía un redil amenazado de lobos.

Las ovejas, sin embargo, no estaban allí, sino en la empresa del “Jai Alai”, á la que tratan de desollar vivos los padres provinciales convencidos que para conquistar el vellocino no es necesario organizar una expedición á la Cólida, teniendo una más á mano entre Concordia y Lucena.

¡Ahí duro, que la pieza es mansa y al parecer no siente que la despellejen!

El señor Roig lo dijo: está segurísimo de que ni el “Jai Alai”, por 10.000 pesos más ó menos ha de dejar de funcionar, ni la res morirse porque le arranquen la piel á tirones.

Que es lo mismo, que pensar que muerta la gallina de los huevos de oro seguirá cacareando y poniendo.

El 31 del corriente se cerrará la actual legislatura.

El tiempo vendrá al ras para aprobar la de Presupuestos y, si acaso, la de Inmigración y ferro-carriles.

La municipal y tantas otras que figuraban en el programa, seguirán siendo una bella aspiración legislativa.

Burla de la opinión? No.

Abandono de los deberes que impone la representación? Tampoco.

Agotamiento orgánico. Nuestra indolencia característica.

El clima que se impone y que nos desanima para toda labor que no sea la de firmar y cobrar la nómina.

El “Post” está poniendo á Mr. Morgan como una criba.

Hoy le dice:
“Es de desear que el pueblo cubano no confunda á Mr. Morgan, Ministro de los Estados Unidos en Cuba, con aquel Mr. Morgan, Senador por Alabama, que tan pronto arroja flores á la República cuya instauración tanto defendió en un tiempo, como la llena de improperios por su “vejaminoso” tratamiento á los americanos de la Isla de Pinos.”

No, hombre. ¡Quién va á confundir á un Morgan con otro?

Si el mismo colega dice que el Morgan, senador, no se parece ni á sí mismo...

Y en efecto ¡quién podrá asegurar fundadamente que el político que defendió con tanto calor la independencia de Cuba, se parece algo á hoy que quiere que una parte de su territorio se quede entre las uñas de los Estados Unidos?

De “El Liberal”:
“El Ayuntamiento de Santiago de Cuba, presa de grandísima indignación, ha protestado ante los Senadores y Representantes orientales, del proyecto de ley subvencionando á las empresas ferro-carrileras. ¡Cuánta magnanimidad!”

Y hacemos esta exclamación, porque, precisamente, el Alcalde de la capital oriental es el concesionario del ferro-carril de Manzanillo á Bayamo, y resulta altamente sospechosa, por tanto, la actitud del citado organismo, protestando de una cosa que ha de saberle á miel sobre hojuelas al señor Enrique Mesa.”

¡Para que se vea lo que son las cosas!

Y nosotros creyendo que al señor Mesa le guiaba en sus actitudes un noble espíritu de protesta contra el monopolio.

Pero ¡acaso nos hemos equivocado? Esas palabras de “El Liberal” demuestran que no.

El señor Mesa continúa indignado contra el monopolio... ageno.

Ha dejado de pertenecer á la redacción de “El Correo Español”, se Sagua, para dedicarse al fomento de sus intereses particulares, nuestro estimado compañero el señor don Miguel Antonio Alcover y Beltran.

Por razones que elocuentemente expone en una carta al Director del colega, el señor Alcover prefiere la paz que se disfruta tras de un mostrador, y al frente de un establecimiento de imprenta y papelería, á los martirios del periodismo en provincias.

No va descaminado el compañero.

Le deseamos en su vida nova todas las felicidades que por sus excelentes condiciones se merece.

“El Clarín”, de Caibarién, indica á senadores y representantes las grandes ventajas que traerá á la jurisdicción de Remedios una pequeña rectificación en el trazado de la línea de ferro-carril—cuya ley se discute en la actualidad,—que partiendo de Placetas del Sur, vaya á entroncar con el antiguo ferro-carril de Trinidad, desde Casilda del Valle.

“Si esa línea,—dice—subvencionada por el Gobierno, llevara impuesta la condición de entroncar en el mismo

Placetas del Sur con la “Cuban Central R. Ld.,” así como lo hace con la “Cuban Company” en el propio lugar, los intereses de esta comarca y de la de Trinidad recibirían un beneficio incalculable, toda vez con tal medida el tráfico comercial entre este y aquel puerto (Casilda) adquiriría un desarrollo permanente, cuyas ventajas á nadie pueden ocultarse.

Sabemos que en este sentido algo ha intentado ya la iniciativa particular. Todo es cuestión de buen deseo por parte de los señores legisladores, con especialidad los connotados miembros del Congreso por este Distrito, señores Carrillo y José H. Martínez.

Si á obtener esta justa pretensión dedican su influencia y su buena voluntad los dignos señores legisladores á quienes nos hemos referido, el comercio de esta comarca le será dador de muy merecida gratitud, en la que cabrá una parte muy estimable á nuestros apreciables colegas de la capital, que es de esperar presten á este asunto el valioso apoyo que siempre otorgan á todo cuanto afecta á los intereses públicos.”

Trasladamos al Congreso las manifestaciones del colega, deseando que, á ser posible, sean atendidas.

“El Republicano Conservador”, de Matanzas, acusa al Gobierno de la manifiesta repulsión con que son recibidos en las “altas esferas oficiales” los acuerdos de las corporaciones regionales, con detrimento del espíritu y letra de las leyes vigentes, fundándose en el hecho de haber sido vetados en el breve periodo de un mes, tres Estatutos: uno del Consejo Provincial de Santa Clara y dos del de Matanzas.

Como uno de los Estatutos es aquel por el cual el Consejo de esta última provincia, autorizaba al Gobernador para que dispusiera de la suma de 300 pesos, a. m., que debían ser entregados al Jefe de Bomberos de aquella ciudad para la adquisición de un caballo destinado al arrastre del material rodante de dicho cuerpo, el colega pregunta:

“En virtud de qué facultades el Presidente de la República suspende un acuerdo tomado por uno de aquellos organismos y aprobado por el Gobernador?”

Suponemos que los órganos ministeriales contestarán al colega:

Pues en virtud del inciso 12 del artículo 68 de la Constitución, relacionado con el artículo 96 del mismo Código.

Y esto no es salir á la defensa del Ejecutivo.

Es llamar la atención al colega para que se fije en esos artículos y vea si, con el mejor deseo de atender á la ne-

cesidad de mejorar el servicio de incendios, casi abandonado en Matanzas, podría hacerlo “El Republicano Conservador” sin incurrir en grave responsabilidad.

De “El Nacionalista”, de Guantánamo:

“Si la suprema aspiración de los pueblos es ser gobernados por hombres de su confianza, hay que convenir que Guantánamo es víctima de engaño y decepciones hoy como ayer.

En tiempos de la pasada colonia, cuando reinaba la efervescencia de un patriotismo español que daba al traste con el deseo é iniciativa de los cubanos, jamás tuvimos administración tan pésima como la actual.

Extendamos la vista al pasado, y no hallaremos huella siquiera de algo que nos indique que por la casa del pueblo han desfilado no solo hombres de buena voluntad, sino cubanos en quienes todos habíamos depositado nuestra confianza.”

Esto quiere decir, dado los vientos reinantes, que sobre el Ayuntamiento de Guantánamo va á desencadenarse un ciclón.

En otro número el mismo colega escribe:

“Podemos adelantar á nuestros correligionarios que de hoy más se ha consolidado la cohesión del Partido Moderado con la actitud dignísima en que se colocó el Presidente Provincial del Partido, apoyado decididamente por la autoridad gubernativa, no sólo para integrar todo su prestigio de Comité Ejecutivo, sino para que impere aquí la moral política y la administrativa en toda su pureza, llevando á la vida municipal los empeños del Gobierno y el imperio de la disciplina.”

Dentro de poco se traducirán aquí los acuerdos que resultaron de las gestiones de la Comisión que hoy regresó, en medidas de utilidad general unas, de interés grandísimo para el Partido otras, de saludable eficacia para la moralidad del Partido todas.

El señor Giró—que contribuirá de todo en todo á esa finalidad desde la Alcaldía—vendrá á corresponder dignamente á la confianza que en él tiene depositada el Partido; correspondiendo así á la influencia y al prestigio que le da nuestro organismo.”

Eso quiere decir que el ciclón ha comenzado á soplar sobre el Ayuntamiento de Guantánamo.

Y que se vendrá abajo, si Dios no lo remedia.

También “El Vigilante”, de Guantánamo, encuentra motivo de censura

en lo que está pasando con el proyecto de ley de Inmigración.

“...parece—observa—que hay cierta obstrucción en la Cámara de Representantes, á que vengan á este país inmigrantes españoles: precisamente estos, por la raza, idioma, carácter y pronta asimilación en este país, deben ser los preferidos.

Y como laboriosos y hombre de trabajo, si no se quiere hacerles la justicia que se merecen los isleños, los gallegos, los asturianos, llegados aquí antes y ahora, ahí están los americanos que construyen el Canal de Panamá, publicando á los cuatro vientos que los braceros españoles llevados de Cuba, son los que mejor resultado están dando.

Y es que el español en la guerra como en la paz, en el trabajo como á la hora de divertirse, es sobrio, honrado, humilde, trabajador, activo, obediente; en una palabra, tienen las virtudes de que adolecen los trabajadores de raza distinta á la nuestra.

Por eso decimos que hay en la Cámara hombres de mala voluntad para todo lo que sea hispano, cuando se pretende traer á este país braceros no-ruegos, sucesos y de otras naciones de difícil asimilación, y oriundos de países sumamente fríos que no sabemos qué ventajas reportarán en un país tropical como el nuestro.”

En lo que dicen los americanos constructores del canal de los jornaleros españoles, no se fije “El Vigilante”.

Como hoy los elogian porque ningún trabajador se brinda á soportar lo que ellos soportan, los despreciarán mañana si hubiera brazos que los sustituyeran en aquellas rudas faenas.

El mejor elogio del trabajador español no han de hacerlo los yankees.

Lo hacen los campos y las industrias de Cuba, que ellos cultivaron los primeros y fundaron, y que aún hoy necesitan de su concurso y lo reclaman como indispensable para sostener la producción y mejorarla.

Cortamos de “La Lucha”:
“Según nuestras noticias en la próxima semana quedará resuelta, favorablemente, la cuestión del doctor Castellanos.”

Así sea, para honor de la justicia y bien del doctor Castellanos.”

Nos asociamos á los deseos del colega.

“LONGINES, LONGINES”
reloj plano elegantísimo y á lo como el sol. Fíjase en todas las joyerías. Únicos importadores Cuervo y Sobrinos.

EL PELO SE VA! SE VA! SE FUE!
El Herpicide lo Salva El Herpicide lo Salva Demasiado Tarde para el Herpicide
EL HERPICIDE NEWBRO
Remedio Original que mata el Germen de la Caspa.
No se culpe al Espejo.
El espejo es, sin culpa alguna, mudo testigo de la necesaria destrucción del cabello. Día tras día muchas señoras ven privadas de su belleza y atractivo por arrancarse con el peine cantidad de cabello ligeramente afectado que podría salvarse. Si el espejo pudiese hablar, les diría que no se despegasen así de su cabello. El cabello afectado puede salvarse con el Herpicide Newbro que mata el microbio, al que debe el cabello su fragilidad, deslustre y monotonía, y es la causa de la caspa. Extráese el germen y el cabello recupera el lustre y profusión. Es una loción primorosa y eficaz.
CURA LA COMEZON DEL CUERO CABELLUDO.
En todas las Principales Farmacias.
Aplicaciones en las barberías de primer orden.—Vda. de José Sarrá & Hijo, Agentes especiales

EVÍTESE LA CALVICIE
Cuando el pericráneo está endurecido, hay que nutrirlo para que adquiera fuerzas y robustez. Tan pronto como se logre esto, comenzará á crecer el cabello, hasta ponerse abundante.
EL TRICÓFERO DE BARRY ES EL MEJOR NUTRIMENTO DEL PERICRÁNEO
Suministra á las raíces del cabello la súa que necesitan. Úsese el Tricófero de Barry diariamente, frotándolo de modo que penetre en los poros, y en breve se notará el ventajoso cambio que experimentará el cabello.
EL CABELLO QUE CRECE POR LA ACCIÓN DEL TRICÓFERO DE BARRY, NO SE CAE

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA
(6 Avelloano Mágico)
del Doctor C. C. Bristol.
El Extracto alivia y cura como por encanto las INFLAMACIONES y DOLORS, el REUMATISMO, TORCEDERAS, GOLPES, HERIDAS, HEMORRAGIAS, ETC., ETC.
El Ungüento es un específico de inimitable eficacia para los HEMORROIDES ó ALMORANAS, BOTONES, DIVERSES, TUMORES, HINCHAZONES, ÚLCERAS, ETC., ETC.
Notables por la sencillez de su aplicación y la maravillosa rapidez con que producen su efecto se pueden recomendar con toda confianza, y deben tomarse constantemente á mano como providencia contra los golpes, caídas y demás accidentes y dolencias que diariamente ocurren en la familia.
PREPARADOS SOLAMENTE POR
LANMAN & KEMP, NEW YORK.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

tiempo de Luis XIV, que trajo á España Felipe V. La ceremonia de levantarse el Rey, de acostarse, de vestirse, se hizo con aparato, hasta que el monarca cayó en honda melancolía, de la que sólo pudo sacarle la voz de Farinelli. Casado con Isabel de Farnesio, despachaba con sus ministros sin abandonar el lecho, y la reina le acompañaba en el regio tálamo, incorporada para entretenerse con alguna labor de aguja, mientras su Augusto padre trataba los negocios de Estado. Después el rey se levantaba y, vestido todavía con bata, recibía á su confesor, con el que conversaba por espacio de media hora, procediendo luego á hacerse la “toilette”, mientras la reina, servida por su nodriza Laura Piscatori, que había traído de Italia, y á la que había hecha azafata, se vestía para reunirse con su Augusto esposo y recibir juntos á sus hijos y á los demás príncipes de la familia que iban á diario á besarle la mano. La etiqueta se fué modificando mucho con el transcurso del tiempo, tendiendo los reyes á vivir dentro de su casa con mayor independencia. Don Alfonso XII, cuando volvió del extranjero, suprimió la costumbre de tutear á todos menos á los eclesiásticos, y no daba su mano á besar. Los solemnes “besamanos” de los días de santos se convirtieron en recepciones. Durante la Regencia ha reinado en el Regio Alcázar una gran austeridad. Más que Palacio, parecía la morada de los reyes un gran monasterio, cerrado á rumores profanos de fiestas. Todo se hacía con gran corrección, pero sin lujo, y las comidas de diario tenían un aspecto familiar, como las breves tertulias que las segufan, y en las cuales la reina jugaba una partida de

ajedrez. Según fué creciendo Alfonso XIII, se animaron algo más, y al acercarse á su mayor edad, ya jugaba alguna partida de tresillo. Así se expresa “Un madrileño”, que es “Kasabal”.

Según un periódico de Galicia, es un hecho que en el próximo verano irá allí la reina doña María Cristina. Pasará una temporada en la magnífica posesión que los duques de la Conquista tienen en San Saturnino, cerca de El Ferrol.

El valor de los regalos á la princesa Victoria, expuestos en Kesington, pasa de veinte millones de francos. Los principales donantes son toda la familia real inglesa, el compositor italiano Tosti, el profesor de la princesa y la reina de Dinamarca. Casi todos los regalos llevan la inicial V.

El regalo de boda que el Gobierno francés dedica á Alfonso XIII es una preciosa vajilla de Sevres, de estilo Luis XV, con filete de oro en fondo crema en el borde de las piezas y el escudo con la corona Real de España y las iniciales “A. XIII” á un lado. Por su material, confección y gusto, será una obra de arte que valdrá muchos miles de francos.

La aristocracia madrileña ha pedido al conde de Romanones, ministro de la Gobernación, que en lugar de los palcos á que acostumbra á acudir, desearía estar en el tendido 10, debajo del palco regio. Es casi seguro que dicho tendido se dedicará exclusivamente á ella. La noticia ha encontrado en algunos la mejor acogida, y opinan que constituye una nota muy agradable, y que al mismo tiempo dará realce á la fiesta ver un tendido lleno de damas y damitas distinguidas, vistiendo los trajes clásicos del

mujerío español. Otros, por el contrario, no aprueban esta clasificación, que por lo visto quiere establecerse, de las jerarquías y clases de la sociedad española. Y, en fin, muchos temen que la plaza se llene de palatinos, burócratas, aristócratas y parlamentarios. Ello es que en la Plaza de Toros hay 13.011 localidades, y que los pedidos hechos por los ministros suman 24.000 billetes. Lo que fuere se verá... y sonará...

Lo que yo no veo ahora es el modo de referir todas las noticias de otra índole que agudaran puesto en mi memoria, y que pugnan también por ir aquí, en esta “Carta”. Procuraré relatarlas en las mejores líneas que pueda, porque si las dejo para otra crónica, no sólo serán “flambres”, sino que es muy fácil, con los sucesos que se avecinan, que tampoco quepan.

Sobre el interesante tema “Goya y sus obras”, leyó el miércoles pasado, en el Ateneo, una interesante conferencia doña Emilia Pardo Bazán. Trató la biografía de Goya en brillantes párrafos, describiendo con fuertes y acertados rasgos la esterilidad del arte nacional, en los días en que el pintor aragonés vino de Zaragoza á Madrid en busca de gloria.

La otra tarde se inauguró con gran solemnidad, y asistiendo al acto la real familia, la Exposición de Bellas Artes. Empezó la visita por la sección de Escultura, deteniéndose los reyes é infantes un buen rato frente á un busto de la malograda princesa de Asturias, obra de Querol. Entre los cuadros, hay muchos buenos, uno de los que más llamaron la atención es el titulado “Madre”, pintado por Benedito.

Ante numerosa y selecta concurrencia, en la que predominaban las señoras, verificóse tarde pasada la última conferencia de las organizadas por la Sociedad de Conferencias en el presente curso. Disertó el presbítero señor Vales Traide, y el tema elegido fué “Rosalia de Castro, como cristiana y como poeta”. La figura de esta gran mujer es poco conocida fuera de Galicia, y nada más injusto que este desconocimiento, porque Rosalia de Castro ha sido, sin duda alguna, una de las primeras figuras, no ya de la poesía gallega, sino de la poesía española del siglo XIX; y tan grande es su genio, tal su inspiración, que, como el señor Vales recordaba, bastó una poesía publicada en el “Museo Universal” y escrita en Castilla bajo la nostálgica influencia del terruño, para conquistar la merecidísima reputación que luego sus libros, desde el primero, “Cantares”, hasta el último “A orillas del mar” (éste escrito en versos castellanos), consolidaron y acrecentaron su fama.

En los círculos aristocráticos se habla, entre el elemento femenino, de las elegantes “toilettes” que lucirán en las fiestas reales las más linajadas damas, y de las nuevas joyas con que se adornarán. En efecto, escriben de París, que los más afamados modistos y modistas vienen trabajando en horas extraordinarias, para enviar á varias conocidas damas madrileñas los trajes que lucirán en las fiestas reales. Dícenme que muchos de ellos han de llamar la atención por su riqueza, novedad y buen gusto. En la Aduana de Irún son muchas las expediciones recibidas de trajes, consignados á señoras españolas.

En los salones de la marquesa de Squilache ha estado expuesta días pasados una caja-guardajoyas que es una verdadera maravilla de arte, construida en Valencia por los conocidos artesanos don Francisco Pérez Serrano é hijo. El tiempo invertido para la construcción de tal obra ha sido veinticinco años. Dícese que tan primoroso trabajo será adquirido, bien por los individuos de una colonia extranjera, ó por una corporación popular, para regalárselo, con motivo de su boda, á la futura reina de España.

He oído asegurar que asciende á 120.000 duros el capital dejado á su muerte por el marqués de Mendigorría, repartido entre su viuda, hijo político, el marqués de Novallas, y hermano don Antonio Fernández de Córdoba y conde de Fuenrubia, y á un millón 200.000 pesetas el del marqués de Zarco á sus sobrinos, los mencionados Antonio F. de Córdoba y conde de Fuenrubia.

Se han firmado las particiones de la testamentaria de la marquesa de Villamejor. El palacio de la Castellana se ha adjudicado al marqués de Tovar y á la condesa de Almodóvar.

Parece que el último premio grande de la lotería le ha tocado en suerte á un grande de España, hijo de un ex-ministro, ya difunto, y á un opulento capitalista santanderino.

He oído asegurar que el palacio del ya difunto marqués de Castro-Serna, sito en la Cuesta de la Vega, va á ser adquirido por los infantes María Teresa de Borbón y Fernando de Baviera.

Ha sido muy sentida la muerte de la señora doña Rosa Galiano, viuda de Chavarri, madre de la marquesa de Monte Hermoso, señora de Vázquez, doña Mariana y don José, y abuela de

los duques de Zaragoza. Pertenecía á familia distinguida de Puerto Rico. A la avanzada de ochenta y cuatro años, ha fallecido en San Sebastián la virtuosa y antigua Superiora del convento de Carmelitas de Santa Teresa de aquella capital, Madre Francisca Bailly, la cual llevaba sesenta años de clausura. Era parienta cercana del barón de Sautrustégui.

En París se ha concertado el matrimonio de la señorita americana Ana Rosa Diaz, con el conde de Castilla de Guzmán.

El baile celebrado hace pocas noches en el palacio de la duquesa viuda de Bailén resultó magnífico. Otro tanto se puede expresar del de la marquesa de Squilache, celebrado después. Por cierto que un distinguido escritor, hablando de la concurrencia, y encomiando la belleza de algunas damas, al considerar la de nuestra hermosa paisana la señora de Torriente, ministro de Cuba, exclama: “Nos han enviado de allí una belleza para que no olvidemos las muchas que perdimos.”

El día 14, y en el buque “Ile de France”, salió de Cádiz, con rumbo á América, la compañía Guerrero-Mendoza. Les acompaña el ilustre autor dramático Jacinto Benavente.

En deuda estoy, y por consiguiente en falta, con alguna de las bondadosas señoras, mis amigas y paisanas queridas, que han tenido la amabilidad de escribirme y á quienes, bien á mi pesar, no he contestado aún. Perdónenme y no achaguen mi silencio, que pronto romperé, á falta de voluntad, sino á falta absoluta de tiempo. ¿Qué más puedo yo desear que recibir sus cartas y contestarlas?
Salomé Núñez y Topeta.

CONGRESO

SENADO

Los Presupuestos.—Distamen de la Comisión de Hacienda.—Se aprobaron los ingresos.—Enmienda Zayas-Recio.—El ferrocarril Central.

A las tres y quince minutos se abrió la primera sesión extraordinaria convocada para discutir los Presupuestos generales de la Nación.

Se leyó y fué aprobada con ligeras modificaciones el acta de la anterior, y se entró de lleno en la discusión del dictamen de la Comisión de Hacienda en el proyecto de presupuestos comenzando por el capítulo de ingresos.

Dicho capítulo fué aprobado conforme al dictamen de la Comisión y después de dar muchas y muy variadas explicaciones, su Presidente, señor Párraga, en contestación a las preguntas que acerca del mismo le habían dirigido los señores Zayas, Recio y Sangüey, interviniendo ligeramente en el debate el senador señor Frías.

El capítulo de ingresos, según el dictamen es el siguiente:

Table with 2 columns: Section (Sección 1ª, 2ª, 3ª, etc.) and Amount (e.g., \$22,690,000-00, \$330,000-00, etc.).

Total. . . \$25,123,450-00

En votación nominal, fueron rechazadas varias enmiendas presentadas por el señor Recio frente a distintos conceptos que encierran las diferentes secciones del dictamen; pero en votación nominal y por siete votos contra seis fué aceptada una enmienda de los señores Zayas y Recio, a la Sección sexta "Productos diversos" pidiendo que se consignara en ella el pago anual de la décima parte del préstamo hecho a la compañía del ferrocarril Central.

A las seis se levantó la sesión. El lunes próximo se discutirán los egresos.

de su Departamento, un poco descuidado en los últimos tiempos.

Me consta que por todas las oficinas del Estado se cumple estrictamente el precepto de rendición de cuentas, peñándose sin contemplaciones al moroso; pero me consta también, que transcurren trimestres y trimestres, sin que se aprueben las cuentas de algunos oficiales ó se den por explicados los reparos.

En Instrucción Pública va eso muy despacio. En Zonas Fiscales, no hace dos meses que un administrador soluciona dificultades de 1904.

Lentitud tal, perjudica los intereses públicos y los de los cuentadantes.

Es el mismo sistema de la Colonia. Se descende mucho al detalle pueril; se reparan omisiones sin importancia, se exigen prácticas inútiles; y, cuando el reparo queda contestado, no se aprueba en el acto la cuenta; se espera un turno que demora muchos meses.

El señor Figueredo, hombre práctico y cumplidor, imprime, estoy seguro de ello, mayor impulso a esa oficina, á que le ha llevado su reconocida probidad.

Y, volviendo á la Memoria, resulta de ella, que en 1904 á 1905, gastó el Tesoro de la República 17 millones 157,044 pesos, que representan diez pesos por habitante, cantidad en extremo excesiva, cuota crecidísima si se tiene en cuenta que la mayor parte de los ingresos provienen de la Renta de Aduanas que es como decir que han sido arrancados del pan y de los vestidos del pueblo consumidor.

Unase á esa suma lo que recaudan los Municipios, los Consejos Provinciales, los Registros de la Propiedad, etcétera y mucho más de veinte pesos anuales por cabeza habrá pagado cada vecino de la República.

Un pobre trabajador, cargado de hijos, habrá carecido de todo; pero habrá llevado cientos de duros á las arcas nacionales; el niño, el mendigo, el enfermo y el preso; á cada uno corresponde igual suma. Por el que no puede pagar, por el que no produce, paga el productor, el padre de familia, el rico y el industrial. ¿Cómo no ha de haber miserios, suicidas por desesperación, cuadros de dolor como el de Peñalver número 85, y bandadas de portideros por las calles?

Es mucho gastar eso, para sostener una numerosa burocracia, la mitad de cuyos individuos cosecharían en los campos y no cobrarían del Tesoro, abaratando la vida de los demás.

De esos diecisiete millones, el Departamento de Agricultura, Industria y Comercio, el nervio de la Nación, gastó 222 mil pesos; menos de la mitad de lo que cobró el Congreso para no legislar; muchísimo menos de lo que se despilfarró en patrióticos donativos.

Un resumen de los regalos de aquel año, hablará por mí.

Table with 2 columns: Recipient (Entierro del Senador Rondan, Idem de Estrada Mora, etc.) and Amount (e.g., \$939, \$330, etc.).

Total. . . \$ 143,786

Total, 143,786 pesos en honores fúnebres y socorros á particulares.

Impuestos en papel del Estado al 5 por ciento producirían 7,189 pesos al

año, con que se podría sostener un asilo de ancianos desamparados.

No puedo negarlo: me contraría todo donativo, cualquiera que sea el mérito personal del que lo obtiene, hecho por unos cuantos legisladores, que no representan la libre voluntad popular, en favor de uno, con el dinero de todos, nacionales y extranjeros, cuando hay tantos infelices en la República y tales humanitarias instituciones pudieran ser creadas para alivio del mayor número.

En subvenciones á hospitales y asilos gastó Cuba 924 mil pesos, y ellos dejan bastante que desear.

Para 114 niñas gastó Aldecoa 22 mil pesos; para 300 chiquillos el correccional, 60,000, y ambos están en lamentable estado.

Hay una escuela de enfermeras que cuesta 10 mil pesos, y luego cada hospital grande tiene otra escuela análoga, invirtiendo 16 mil cada una.

Los hospitales de Pinar del Río, Güines, Colón, etc., gastaron de 11 á 14 mil duros, 8 mil Guanajay, 24 mil Cárdenas, y así sucesivamente.

Nuestros enfermos habrían podido tomar Jerez Carlí á pasto y sopa de puchero todas las comidas, si la mitad siquiera de esos 924 mil pesos se hubieran empleado en subsistencias, no obstante el inmenso chivo que ciertas subastas representan.

Hay hospital que ha gastado 4 mil pesos en subsistencias y 6 mil en empleados y ropa. A no ser la Casa de Dementes, en todos los Asilos benéficos los sueldos de empleados montan más que el alimento y las medicinas; en algunos llega al doble.

Por donde se vé que la caridad oficial, después de su deficiencia y luego de servir para grandes negocios en el suministro, sirve de admirable refugio al parasitismo, que ya no cabe en otros organismos del Estado.

Cuando disponga de más tiempo, trasladaré al papel otras cifras de la interesante Memoria que el señor Figueredo me ha enviado, para deleite del pueblo productor.

El Lodo. López, librero afortunado, somete á mi juicio la factura tipográfica de un libro editado por él: la Aritmética Elemental de Casado, declarada de texto para las escuelas de primer grado por la Junta de Superintendentes.

Honradamente declaro que el libro, como tal, no tiene nada que envidiar á los de su índole que el extranjero nos trajo; así, por la clase del material empleado, como por la impresión clara y el esmero en la corrección de pruebas.

Como obra didáctica, he ahí lo que yo deseo: que los frutos del talento cubano sirvan para educar á las nuevas generaciones cubanas.

Rafael Sixto Casado, fundador del Colegio San Anacleto y digno representante de la mentalidad cubana en tiempos de la Colonia, no necesitó ser sajón para resultar un excelente pedagogo y un buen autor didáctico.

Arreglada su Aritmética á los nuevos Cursos por el señor Aguayo, resulta un libro utilísimo, de genuina factura nacional, y tan claro é instructivo como el mejor que pudiera importarse.

Hágase lo mismo con todas las asignaturas; imprima los libros Pote ó cual quiera otro, por rigurosa subasta, y demostraremos al mundo que el maestro cubano no es un mero fonógrafo que repite ajenas lecciones; sino un educador, capaz de concebir planes, métodos, sistemas de enseñanza, lógicos y fecundos y de aplicarlos á la educación de la niñez, con éxito seguro.

J. N. Aramburu.

Ecos de la Prensa Española

LOS ORFEONES

El de Oviedo.—El de San Sebastián.—El Pinciano.—Los Coros de Castilla.—Algunos pormenores.

Es una indiscutible nota de cultura la que dan en las poblaciones nuestras sociedades corales por cuanto que ellas contribuyen á una que bien pudiéramos llamar "solidaridad artístico-educativa" entre los obreros, que son los que, en mayoría considerable, constituyen el núcleo principal de los orfeones.

La labor de estas agrupaciones es más bien para conocida y examinada de cerca que para ser descrita en los periódicos, donde no puede reflejarse una gran parte de los beneficios que en el orden moral y material produce entre los individuos de una masa coral la reunión constante y nunca interrumpida de cuantos forman aquellos núcleos.

Esa frecuente relación social ha educado más á nuestros obreros que muchos discursos que por ahí se han pronunciado sin más fin utilitario ni práctico.

Los orfeonistas bien organizados han conseguido entrar en muchas partes, estrechar sus relaciones sociales, ser distinguidos y considerados, logrando en una palabra, obtener el afecto y el aplauso de corporaciones públicas, ministros y jefes de Estado.

Es decir, que ellos mismos se han trazado un plan educativo y lo han seguido, noble y honrosamente amparados siempre en la bandera de su respectiva agrupación coral, constituyendo con cada orfeón importantísimo núcleo, centro de una educación popular, social y artística.

Es innegable que los orfeones en España han ejecutado una labor de cultura entre nuestras clases humildes, elevando el concepto en que, desgraciadamente, venía teniendo á los modestos obreros españoles.

Ahora, con motivo de las bodas reales, comienzan á movilizarse estas fuerzas, pues algunas masas corales abrigan el propósito—entre ellas las que constituyen la federación de los orfeones de ambas Castillas, bajo la presidencia del ilustre prócer, excelentísimo señor Marqués de Tavara,—de asistir á las fiestas que han de celebrarse en la Corte en el próximo mes de Junio, con motivo del enlace del Rey.

En un periódico asturiano hemos leído algo que á esto se refiere y que también se relaciona con nosotros.

La "Asociación Coral é Instrumental Ovetense", está haciendo los preparativos necesarios para el viaje á Madrid, y entre las poblaciones que se propone visitar figura la nuestra, donde aquella valiosa agrupación nos dará á conocer un nuevo potpourri de aires asturianos compuestos por el maestro don Heliodoro González.

El "Orfeón Donostiarra", que cuen-

ta en su historia de triunfos artísticos grandes éxitos, es probable también que vaya á Madrid, aunque parece que acuda á París, al concurso de orfeones organizado por el popular periódico "Le Journal", donde se adjudicarán premios importantísimos.

El "Donostiarra" está compuesto de docientos voces.

Por esto mismo dice un periódico de San Sebastián:

"El sacrificio pecuniario que exige poner en movimiento una masa de 200 individuos y trasladarlos á tan considerable distancia es enorme, pero abrigamos la seguridad de que el pueblo donostiarra sabrá imponérselo para que su nombre y el de la cultura española sean paseados con gloria por el extranjero."

—Lo mismo que aquí, oigo decir á nuestros eternos descontentos.

No participo de esa opinión porque me parece demasiado pesimista.

Los orfeones castellanos irán á Madrid, como fueron el año pasado, porque amadas las voluntades de los que organizan estas excursiones y de los que están obligados á auxiliarlas, por el decoro y el prestigio de la tierra, no se opondrá á ello obstáculo alguno que impida asistir á nuestras masas corales á donde las demás proyectan acudir precedidas de sus estandartes y banderas.

Nuestro orfeón además tiene una deuda de honor pendiente con los de la Federación Castellana.

Se ha tratado ya—y es probable que figure en el programa de festejos de las próximas ferias de Septiembre—del proyecto relacionado con la venida de los orfeones federados para aquella época.

Estos con el nuestro, son diez, constituyendo entre todos un grupo de setecientos á ochocientos orfeonistas.

No se ha pedido al Ayuntamiento más que un concurso que no pretenda ocasionar un despilfarro en el presupuesto, ni debe ser tampoco una pequeñez si no se pierde de vista que estos orfeonistas—con ellos vendrán muchas de sus familias—han de hacer durante los tres ó cuatro días que estén entre nosotros, algunos gastos, que quedarán en beneficio de la población indudablemente.

¿Para qué hacer número? Al simple golpe de vista se observa que esos 800 orfeonistas, además de la vida que van á dar á nuestras ferias, han de gastar por lo menos, cada uno cuatro ó cinco duros, dejándose aquí en total, tres ó cuatro mil duros, por donde quiera que se le mire.

Es decir, que el Ayuntamiento va á adelantar mil duros de los que puede resarcirse en el festival que pueden celebrar todos los orfeones en la plaza de toros (sin poner las localidades á precios altos), y, en cambio, se beneficia el pueblo, el comercio y la industria, en una cantidad que no bajará de quince á veinte mil pesetas.

Y ya que hay mucho tiempo de aquí á Septiembre, no es conveniente que la Comisión estudie la realización de ese

proyecto, que acaso constituyese uno de los más animados festejos del programa, aparte la gratísima presencia de esos ochocientos orfeonistas que con sus diversas insignias, darían seguramente la nota de color á nuestras ferias?

Para ello no se necesitan más que dos cosas: un poco de buena voluntad y otro poco de cariño á la patria chica.

Para terminar. El Ayuntamiento se ha dignado contar con la cooperación del orfeón Pinciano que se está preparando con motivo de la conmemoración en esta capital del IV Centenario de la muerte de Cristóbal Colón.

Estas solemnidades se celebrarán el día 20 del próximo mes de Mayo.

Nuestra masa coral cantará un himno ante el monumento erigido en el Campo Grande al insigne navegante genovés.

Segundo Cernuda. El Norte de Castilla, de Valladolid.

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción para las víctimas de Genoa, llevada á efecto por los señores pertenecientes al Gremio de Fábricas de Envases para tabacos y dulces, en la junta celebrada en la noche del 7 del corriente, expresados á continuación:

Table with 2 columns: Name (e.g., José Acevedo, Sucesión de Estanillo, etc.) and Amount (e.g., \$10,60, \$10,60, etc.).

Total. . . \$ 81,62

Habana, Junio 9 de 1906.

Cámaras fotográficas de almacén para 6 y 12 planchas, con su buscador, desde 90 centavos en adelante. Lecciones de fotografía gratis. Se venden películas. OTERO Y COLOMINAS. SAN RAFAEL 32.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

TRABAJO DE LAS BRIGADAS

En Marianao

En la calle Real, barrio de la Ceiba, se sanearon en el día de ayer, 5 casas extrayéndose 12 carros de basuras.

En Pinar del Río

Del día 28 de Mayo al 8 de Junio, se verificó el saneamiento de 17 casas

RELOJES GIRARD-PERREGAUX PRECISION CRONOMETRICA LOS VENDEDORES FIERRRO

BATURRILLO El Interventor General del Estado—mi viejo amigo—envíame la Memoria de los trabajos realizados por la oficina, hoy á su cargo, durante el año fiscal de 1904 á 1905; documento cuyas cifras expresan más elocuentemente, que todas las palabras, que tenemos un gobierno carísimo, una administración dispendiosa, cuando precisamente pudiéramos tener, dada la Ley Platt, el Gobierno más barato del mundo.

Guía de la Salud 50.000 GRATIS Contiene más de 160 páginas y muchos grabados magníficos y láminas en colores. Se envía gratis al que lo solicita. Este libro está escrito de una manera clara y concisa, para que todo aquel que lo lea pueda comprenderlo. Por medio de este libro ustedes se han salvado muchas vidas, y salvarán aún muchas más por muy curadas que las de la sepultura. Está escrito exclusivamente para los Hispánicos por el Profesor E. C. COLLINS, de la Universidad de New York. Todo el que ha leído este libro dice que vale su peso en oro. Es un libro para todo el mundo. Para las personas que gozan de buena salud recomendarémos los capítulos que tratan sobre la manera de impedir las enfermedades. A los que se hallan enfermos recomendarémos los capítulos que tratan de todas las enfermedades en general. TODA PERSONA QUE LO SOLICITE Y ENVÍE Á ESTA OFICINA ALGUNAS ESTAMPILLAS DE CORREOS, JUNTO CON EL NOMBRE Y DIRECCIÓN, RECIBIRÁ UNO DE ESTOS LIBROS. Dr. E. C. Collins MEDICAL INSTITUTE, 140 West 34 St., New York.

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA Se cura tomando la PEPSINA y RUBARBO de BOSQUE. Esta medicación produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsias, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la Pepsina y Rubarbo, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa. Los principales médicos la recetan. Doce años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla.

LICOR DE BREA VEGETAL DEL DR. GONZALEZ. Treinta años de éxito y más de Dieciséis Mil enfermos curados, algunos de una manera prodigiosa, son la mejor prueba para demostrar que el LICOR DE BREA DEL DOCTOR GONZALEZ es el que mejor combate los Catarras crónicos, Tosas rebeldes, Expectorações abundantes, Asma, Bronquitis y demás afecciones del tubo respiratorio. Preserva de la Tisis; es útil en los Catarras de la vejiga; purifica la sangre de sus malos humores y tiene una acción tónica sobre todo el organismo, de tal suerte que con su uso se abre el apetito y se engorda. Enfermos cansados de tomar otras medicinas han recurrido al LICOR DE BREA DE GONZALEZ y á su beneficio injulio han recuperado el don más precioso de la vida, que es la salud. No debe confundirse el LICOR DE BREA DE GONZALEZ con otros que llevan nombres parecidos. Se prepara y vende en la BOTICA Y DROGUERIA de S. JOSÉ Habana 112, Esquina á Lamparilla. Y en todas las Boticas acreditadas de la Isla de Cuba.

---NO ABANDONE--- SUS OCUPACIONES A muchos es un gran trastorno el tomar pastillos fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo ó sus ocupaciones. Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de MAGNESIA SARRÁ REFRESCANTE Y EFFERVESCENTE y conservará el estómago en buen estado, sin impedirle para nada. DROGUERIA SARRÁ En todas las Boticas y Farmacias. Tr. Rey Compañía. Habana Farmacias.

EL CINTURON ELECTRICO MAS FUERTE EN EL MUNDO. con la intención de hacer conocer é introducir un nuevo "cinturón eléctrico" CROWN en los lugares donde no está aún conocido, queremos mandar uno á cualquier persona que lo necesite, absolutamente gratis. Es un ofrecimiento honesto, hecho por una firma segura y honrada. Si Ud. ha perdido la vitalidad y se siente abatido y desalentado; débil y nervioso; si le agobia una vejez prematura, y el vigor de la juventud está perdido; si padece dolores en las espaldas, pérdida de la virilidad, indigestión ó viciosa y está cansado de pagar dinero á los médicos sin encontrar alivio, puede Ud. ser curado con el cinturón eléctrico "CROWN." Sabemos que nuestro cinturón puede sanarlo, que Ud. después de curado lo recomendará á otros enfermos, y que de este modo quedaremos indemnizados de nuestro ofrecimiento liberal. LO QUE SE DICE. Si el cinturón me ha curado de la Debilidad, de la Viciosa y de la enfermedad de Nervios, por la cura de las cuales había en vano consultado un gran número de médicos, hasta creer mis enfermedades incurables. Por fin la Providencia me mandó su cinturón eléctrico, con cuyo uso obtuve la curación. JOSE CAMPA, Ciudad de México. CUMPLIREMOS CON LO QUE DECLAMOS.—Contra este aviso, mandándonos con su nombre, dirección y UN PESO americano para gastos de transporte, y mandaremos á Ud. el cinturón eléctrico "CROWN" de CROWN ELECTRO MEDICAL CO. 211 Beard Bldg., New York, E. U. A.

INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ NO DEBE FALTAR EN CASA EFFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE En todas las Farmacias. Mareos, Jaquecas, DROGUERIA SARRÁ Inconveniencias del SARRÁ. Trastornos digestivos. 30 años de éxito cada vez mas creciente.

El dolor de las HEMORROIDES desaparece en el acto aplicando un algodón saturado del Extracto Destilado de Hamamelis de Bogue. Al mismo tiempo se tomará una cucharadita tres veces al día. Si las hemorroides son internas debe inyectarse una cantidad de 2 cucharaditas diluida en una parte de agua tibia tomando también 3 cucharaditas al día. Este extracto produce la contracción tónica de los capilares sanguíneos, quitando así la inflamación y el dolor. Es lo mejor que se conoce para el tratamiento de las hemorroides. Es un poderoso remedio para las hemorragias de la nariz, matriz, intestinos, pulmones, &c. Se vende á 90 cts. en todas las boticas de la Isla.

EL TICKET CIGARROS Todos los cupones de "El Ticket" sirven para canjear por preciosos objetos de arte y utilidad. DEPARTAMENTO DE REGALOS: MONTE NUM. 309.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGIJA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

LA EMINENCIA CIGARROS \$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS Los Cigarros de Preea de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen. Seguimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

en la Calzada de Santa Coloma, se extrajeron 26 carros de basuras.

En la calle de Maceo, 4 casas, se extrajeron 10 carros de basuras.

En la calle de Colón, 1 casa, se extrajeron 3 carros de basuras, en Isabel la Católica, 3 casas, se extrajeron 9 carros de basuras; en la de Retiro, 15 casas, se extrajeron 25 carros de basuras; en la de Delicias, 9 casas, se extrajeron 9 carros de basuras; en la de Porvenir 3 casas, se extrajeron 7 carros de basuras; en la de C. Rosario, 3 casas, se extrajeron 5 carros de basuras; en la de Recreo, 24 casas, se extrajeron 50 carros de basuras.

En Matanzas

En los días 5, 6 y 7 del actual, se saquearon en la calle de San Juan de Dios 4 casas, se extrajeron 45 carros de basuras.

En la calle de Independencia 1 casa, extrayéndose 19 carros de basuras, escombros y tereces. Se destruyeron un tabique de madera en mal estado y una barbacoa también en mal estado.

En Bolondrón

Colonia "La Veleta"

En una finca de labor se fumigó un bohío Jormentorio, con 19.960 pies cúbicos.

Desinfección

En el día de ayer se practicaron por la brigada del señor Leza, las siguientes desinfecciones por enfermedades: Por sarampión. 1 Por tuberculosis. 3 Por enteritis. 1 Por Difteria. 1

Petroización y zanjeo

Durante el día de ayer se petroizaron los servicios de 1,075 casas en el radio limitado por las calles de San Pedro, Sol, Zulueta y Chacón.

Por la Brigada Especial y a petición de vecinos, se petroizaron servicios en casas correspondientes a las calles de Habana, Sol Compostela y Aguacate.

La segunda Sección de Canalizaciones y Zanjos, se encuentra prestando servicios en la fortaleza de la "Cabaña".

DE "LA GACETA"

La del día 8 del corriente, publica las resoluciones siguientes:

—Decreto de la Presidencia de la República disponiendo que los señores Rafael Montoro, Gonzalo de Quesada y José Antonio González Lanuza que pasan a Río Janeiro como Delegados de Cuba en el tercer Congreso Panamericano, continúen devengando durante el tiempo que dure la comisión, los sueldos y emolumentos de que disfrutaban por los cargos que actualmente desempeñan.

—Concediendo al señor Gustavo Book, gerente de la Havana Commercial Company la renovación de un dibujo (Vista) para usarlo con su marca para tabacos titulada "Pedro Murias y Compañía".

—Sentencia del Tribunal Supremo en el recurso de casación interpuesto por el procurador Joaquín González Sarraín a nombre de Sixto Alvarez López declarando sin lugar el recurso. —Edicto del juzgado de primera instancia del Este anunciando el fallecimiento, sin testar, de doña Francisca de la Torre y Pursa, natural de esta ciudad, ocurrido el 26 de Junio de 1894 para que los que se consideren con derecho a la herencia dejada por dicha señora, comparezcan en el juzgado en el término de treinta días.

De Europa y América

ACTIVIDAD NAVAL ALEMANA

Comunicación de Berlín que en los momentos actuales reina en los arsenales alemanes jamás vista actividad.

Nunca, en efecto, desde que empezó Alemania a construirse ella misma sus buques de guerra, se ha visto en aquel país cosa igual.

De acuerdo con el nuevo programa naval, se están construyendo simultáneamente la fragata de veintinueve toneladas de guerra, de las cuales seis son acorazados de combate y tres cruceros protegidos de primera clase.

Parece que la cosa no va a parar así, pues se observa que en los arsenales navales, tanto en los del Estado como en los particulares, se están practicando importantes obras de ensanche para poder, aparte de los veintinueve buques citados, proceder a la construcción de dos divisiones de torpederos de alta mar y de otra división en el otoño próximo.

En el arsenal Germania en Kiel empezará de un momento a otro, pues todo está ya preparado, la construcción del acorazado de combate de 18 mil toneladas, que será el mayor del mundo, e igual al buque de igual clase "Dreadnought", de la marina británica, cuya construcción está ya muy adelantada.

INCONSECUENCIAS DE CUPIDO

En Mount Vernon, Nueva York, organizó hace ya más de un año un Club que se designó con el nombre de "Club de Solteros", del cual era fundadora y directora la señorita Belle Ada Metz. Esta institución, como su nombre lo indica, tiene por objeto establecer ardiente propaganda contra el matrimonio, porque, según la Carta fundamental de la sociedad lo expresa, no hay sobre la faz de la tierra hombre digno de poseer la mano de ninguna mujer. El Club creció maravillosamente en importancia y número; y a decir verdad, se notaba que los miembros femeninos que lo constituían eran evidentemente rebeldes al negocio matrimonial. Sin embargo, hace seis meses que una de las adeptas cayó en las redes de Cupido y renegó de sus ideales casándose nada menos que con un solterón recalcitrante; más tarde cayó otra columna del edificio de modo casi idéntico; y ahora toca su turno ¡quién lo creerá! a la fundadora y directora de la institución, quien va a unir su suerte, en la semana entrante, a la del doctor Thomas Swift, miembro honorario del Club, y, por consiguiente, afiliado a los propósitos antimatrimoniales de éste. Se asegura, a pesar de todo, por los fieles al culto del solterismo, que la institución continuará impasible a despecho de las defeciones; mas no sería del todo extraño que de un extremo se pasara al otro, ya que es verdad incontrovertible que la privación es causa de apetito.

MODERNO HELIOGABALO

El Estado de Kentucky, Estados Unidos, puede envejecerse de contar entre sus habitantes al mayor glotón que registra la historia. Su nombre es Luke Bartlett, quien ha realizado la suprema hazaña de engullirse íntegra la opipara cena que su hermano Henry tenía dispuesta para obsequiar a 40 concurrentes a su matrimonio. En efecto, mientras se verificaba la ceremonia, Luke, que cuenta con 27 años de edad, se introdujo en el comedor y no dejó sobre la mesa ni una sola partícula de los comestibles. Pavos, ensaladas, carnes, pasteles, un banquete,

en fin, al estilo de las Bodas de Camacho, despachado fué en menos de cuarenta minutos, siendo lo particular del caso, que mientras novios y concurrentes agonizaban de debilidad, el "champion" de los glotones no presentaba sintoma alguno de indigestión.

DESCUBRIMIENTO DE ANTIGUAS RUINAS

Hace poco tiempo fueron descubiertas por varios exploradores franceses, a inmediaciones de la población de Neeaxtla, Estado de Guerrero (Méjico), en la falda del cerro del Comité, unas ruinas que parecen ser de importancia.

Se cree que estas ruinas pertenecen a lo que en tiempos pasados fué un gran templo erigido por una tribu nahua, a la divinidad de las siembras.

En algunos de los destaralados muros, se pueden admirar aún varias incrustaciones de piedras multicolores, representando a la divinidad mencionada, en la figura de una mujer que sostiene un ramillete de flores silvestres.

El perímetro de estas ruinas está dividido en varios departamentos pavimentados con una especie de argamasa en extremo resistente.

En torno del único salón, que es el mejor conservado, se contemplan amplios frisos que ostentan flores y animales artísticamente esculpidos.

Los exploradores en cuestión han pedido permiso a las autoridades del lugar, para poder efectuar algunas excavaciones en los departamentos que se cree hayan sido oratorios destinados a los sacerdotes que dirigían el culto y rezaban la tribu.

De estas ruinas han sido tomadas numerosas fotografías.

AL POLO NORTE

En breve llegará, procedente de Nueva York, de donde ha salido ya en el transatlántico alemán "Kaiser Wilhelm II", a París, en donde se está construyendo el globo con el cual trata de llegar al Polo Norte, mister Walter Wellman, quien teniendo la mayor confianza en el éxito de su empresa, espera, saliendo del Spitzberg, llegar a aquel punto y regresar en cien horas, navegando por los aires a la velocidad media de doce millas por hora.

Cree mister Wellman poder mantenerse en el aire de 20 a 25 días y dice: "me pregunta todo el mundo: ¿Cómo espera usted navegar por los aires 600 millas, cuando nadie ha podido navegar hasta ahora más que 100 y aun esto como máximo? A esto contesto yo que no se ha construido aun globo alguno para salvar distancias sino para velocidades".

"A la velocidad, añade mister Wellman, se han sacrificado en los globos el combustible y todas las demás cosas. El globo de Lebandy, el mayor construido hasta la fecha, no llevaba más que 350 libras, mientras que yo llevaré 5,000, gran cantidad de gasolina y navegaré a velocidad muy moderada". Además de Wellman, como jefe, irán en su globo el observador científico el mayor H. E. Hersey Maxwell, como experto en telegrafía eléctrica sin alambres, el médico doctor Fowler, el marino Félix Riesenber, el aeronauta francés Buzzacoet, otro aeronauta constructor de globos Gaston Hervieu, también francés, el ingeniero químico francés Colazada, otro maquinista aeronauta encargado del manejo de los trineos motores y un ayudante de máquinas.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telégrafo)

Sagua la Grande, Junio 9 de 1906 a las 5 y 10 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

A consecuencia de las grandes lluvias caídas durante las últimas cuarenta y ocho horas empezó el río a crecer a las nueve de la mañana. Ahora, cinco de la tarde, subió quince pies. Espérase que por la madrugada entre el agua en el edificio que ocupa "El Casino Español". Reina alguna alarma porque sigue lloviendo copiosamente desde Santa Clara hasta aquí. El Corresponsal.

Te Deum

A las siete de la noche de hoy, se cantará un solemne Te Deum en la Iglesia parroquial de Sagua en acción de gracias a Dios por haber salido ileso SS. MM. los Reyes de España del infame atentado de que fueron objeto el día 31 de Mayo próximo pasado, al salir de la Iglesia, desposados.

A continuación se cantará por los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús, residentes en dicha villa, un responso con vigilia por el descanso del alma de los que murieron en aquel acto, en la calle Mayor, de Madrid.

Cesantes

El Alcalde de Camajuani ha decretado la cesantía del segundo Jefe de la Policía Municipal de aquel Término y dos guardias, por hallarse comprendidos dentro de los preceptos contenidos en la Circular del Gobernador de la Provincia, de 29 del pasado.

Tinglado

Ya se está construyendo un excelente tinglado sobre el muelle de carga de la Estación del ferrocarril de Sagua.

Esta obra viene a llenar una necesidad sentida desde muchos años.

Renuncias

El Ayuntamiento de Sancti Spiritus ha aceptado la renuncia presentada por los señores Jesús Cruz y José María Serrano, del cargo de Concejales de aquel Municipio.

Luz eléctrica

Desde el miércoles por la noche se ilumina con luz eléctrica la Casa de Salud de la Colonia Española de Sagua, desapareciendo por tanto el alumbrado de petróleo que hasta ahora venía usándose en aquel establecimiento. Nuestro aplauso por esta nueva mejora.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

En Palacio

Los hacendados de las Villas y de Matanzas, señores García Capote, representando a Fowle, Carol, y Carriño; el comerciante señor Bacardi, y el Representante de la Cuban Central Railway Limited, señor Juan Valdés Pagés, estuvieron ayer tarde en Palacio a saludar al Jefe del Estado.

El señor Valdés Pagés, por su par-

te, habló al señor Estrada Palma, de un proyecto de ferrocarriles para las Villas, que la empresa que él representa ha entregado al Senado de la República para su estudio, cuyo proyecto, según nos dijo el referido señor, es más barato que el propuesto por la Cámara, con la ventaja sobre el que se ha discutido que recorrerá cinco ingenios, mientras el otro no recorre ninguno.

El señor Presidente

Según habíamos anunciado en nuestra edición anterior, a las cinco y cuarto de la tarde de ayer se dirigió el señor Presidente de la República, a pie, desde su residencia a visitar el Colegio de niñas San Francisco de Sales, que las Hermanas de la Caridad tienen establecido en la casa calle de los Oficios esquina a Obispo.

A la visita referida, fué el señor Estrada Palma acompañado de sus hijas Candita y Luisita, y de su Secretario particular, señor Belt, y el capitán ayudante señor Cárdenas.

En la entrada del citado colegio esperaban al Jefe del Estado, el obispo Diocesano, Monseñor González Estrada, el Enviado Apostólico, Monseñor Aversa y varios sacerdotes, siendo recibidos a los acordes del Himno Bayamés, que tocó la Banda de Beneficencia.

Una vez en el plantel, la niña Amalia Rodríguez, leyó un discurso de bienvenida al señor Estrada Palma, dedicándose este después, a examinar los distintos departamentos que lo forman.

En honor del primer Magistrado de la República, las niñas representaron en el bonito teatro, una zarzuela religiosa, cuya obrata causó la hilaridad de los oyentes.

Después fueron obsequiados los visitantes con dulces, helados y champagne.

Acto seguido, la niña de siete años, Emilia Riverón, leyó al señor Presidente de la República un escrito, solicitando el indulto del reo sentenciado a muerte Juan Capín.

Se nos ha asegurado que, si bien el escrito a que hacemos mención estaba redactado en términos conmovedores, la expresión sentimental empleada por la niña al leerlo, hizo derramar más de una lágrima, no siendo de los que menos sufrió en ese instante, el Jefe del Estado, al no poder complacer a aquel angélico en su súplica.

El señor Estrada Palma, después de exponer lleno de emoción las razones que tenía para negar el indulto, abrazó a la niña Emilia, colmándola de besos.

Antes de retirarse del colegio el Jefe del Estado, entregó a la superiora treinta pesos moneda oficial, con objeto de que sean gastados en un paseo campestre.

A las seis y veinte minutos regresó a su residencia el señor Estrada Palma.

Escribano interino

Ha sido nombrado Escribano interino del Juzgado de primera instancia de instrucción de Alacranes, don Félix A. de Castro y Linares.

Jueces Municipales

Han sido nombrados Jueces Municipales de Casorro y Santa Cruz del Sur, respectivamente, don Vicente Somonte Michel y don Alfredo García Rodríguez.

Detenido

La Guardia Rural ha detenido en la Colonia "Palma" solar (Palmira) a Antonio García, por haber exigido dinero a Félix Soito. El Juzgado entiende en el hecho.

Licencias expedidas
Claudio G. de Mendoza, Reina 133.—Construcción portal.—D. José A. de León.
Merced López, Jesús del Monte 641 y 643.—Construir dos casas.—D. José Planas.
J. M. Carrillo, Belascoain 637.—Apuntalar.
Guillermo Bulsi, Santa Felicia y Luco.—Construir una casa.—D. A. de Colata.
Petrona Comillas, Animas 127.—Construir cuerpo alto.—D. A. de Castro.

Reo de muerte

La sala segunda de lo Criminal de la Audiencia, en auto dictado ayer, ha dispuesto que el reo Juan Capín, condenado a muerte por el crimen del Puente de la Lisa, entre en capilla mañana lunes, a las ocho de la mañana, y sea ejecutado en garrote, en el interior de la cárcel, el martes a la misma hora.

Para informe

El Secretario de Justicia remitió ayer a informe del juez correccional del primer distrito, la instancia del Decano de Colegio de Abogados, solicitando la conmutación de la pena impuesta al doctor José Lorenzo Castellanos por la de multa.

Unión Internacional de dependientes
De orden del señor Presidente se cita a los asociados para que concurren a la junta general extraordinaria que tendrá efecto el próximo domingo 10 del corriente a las doce del día en los salones del Centro Asturiano, la que se efectuará con cualquier número de concurrentes toda vez que es segunda convocatoria.

Al mismo tiempo se participa que en este acto se celebrará la primera conferencia con arreglo a los Estatutos de la Asociación.

El señor Conferencista lo será un reputado y distinguido orador de esta capital.

El Secretario interino,
Luis Rodríguez.

NOTICIAS JUDICIALES

Señalamientos para mañana

AUDIENCIA

Sala de lo civil.

Autos seguidos por don Angel Morales contra don Dámaso Lainé. Ponente: señor Edelman.—Letrados: licenciados Pichardo y Morán.

Juzgado del Este.
Recurso contencioso administrativo establecido por don Joaquín Subirana contra una resolución sobre apertura de una servidumbre. Ponente: señor Presidente.—Fiscal: señor Gutiérrez.—Letrado: doctor Bustamante.

Secretario, licenciado Almagro.

JUICIOS ORALES

Sección primera.

Contra Rogelio García, por atentado. Ponente: señor Plazaola.—Fiscal: señor Céspedes.—Defensor: licenciado Lamar.

Juzgado del Este.
Contra Francisco Arias, por disparo. Ponente: señor La Torre.—Fiscal: señor Cubas.—Defensor: licenciado Roig.—Juzgado del Este.

Secretario, licenciado Rojas.

Sección segunda.

Contra Simón Sotolongo, por lesiones.—Ponente: señor Presidente.—Fiscal: señor Chaple.—Defensor: licenciado Lamar.—Juzgado de Bejucal. Secretario, licenciado Pino.

Agua Natural Digestiva del MANANTIAL de la CANTERA de San Francisco

Esta agua está analizada en el Laboratorio Nacional de la Isla de Cuba. Nuestra Agua Natural Digestiva es pura, fresca y gusto agradable al paladar, usada en las comidas, es poderoso auxiliar para una buena digestión, curando al mismo tiempo la DISEPESIA, enfermedades del HIGADO y ESTREÑIMIENTO haciendo funcionar con regularidad los intestinos. Se recibe diariamente del Manantial en garrafones, medios y galones.

DOCTORES QUE LA RECOMIENDAN

- Dr. Gonzalo Arístegui—Casa de Beneficencia. Dr. Vicente L. Luzuriaga—Angeles 33.
Dr. Enrique B. Barnet—San Rafael 27, altos. Dr. Luis Miguel Vedado.
Dr. Alfonso Betancourt—Gervasio 198. Dr. Jorge Le Roy—San Ignacio 124.
Dr. Alberto Bustamante—Jesús María 57. Dr. Dr. Bernardo Moas—Dior. Acción. Dpts.
Dr. Manuel Delibes—Industria 100 A. Dr. Muñoz Bustamante—Amistad 31.
Dr. Joaquín Dueñas—Trocadero 16. Dr. Enrique Núñez—Neptuno 48.
Dr. Eduardo Fontanille—Médico Asesor Dtes. Dr. Enrique Perdomo—Clínica Internacional.
Dr. Felipe García Cañizares—Hospital Paula. Dr. Francisco Polanco—J. del Monte 328.
Dr. Cándido Hoyos—San Miguel 61. Dr. Diego Tamayo—Amistad 61.

Dr. Andrés Valdepeño.—Ro ina 39.

7567 Merced número 63, entre Habana y Compostela 4-27

Renovador de A. Gómez.

La fama conquistada con tan maravilloso específico, desde 1892 que fué cuando se dió a conocer este tan maravilloso medicamento, para curar la terrible enfermedad de Asma, Aftosa y todas las otras enfermedades del pecho, por rebeldes que sean; fué causa y sigue siendo de tantos miles de anuncios que salen diariamente publicados en todos los periódicos de la Isla, para llevarse la opinión, de que cura en brevísimo tiempo las enfermedades indicadas.

El Renovador A. Gómez

No tuvo otro descubridor ni otro autor, que el Ledo. Marrero, quien sigue preparándolo, como lo acreditan los diferentes pleitos que tuvo que sostener de las distintas usurpaciones, que de dicho maravilloso Renovador, se le hacían y siguen haciéndolo, y de todos salió triunfante; claro es que los fraudadores de distinta pocas veces se equivocan.

Avisa al Público

que para evitar engaños, todo como que no lleve grabadas las letras Renovador de A. Gómez y E. P. A. es falsificado. Los únicos depositarios y agentes generales del Verdadero Renovador A. Gómez, Larrazábal y Hermanos, Droguería y Farmacia "San Julián, Muralla núm. 99. Los depósitos en las Droguerías Sarrá, Johnson, Taqueschel y ventas en todas las farmacias.

ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS LICOR DE ARENARIA RUBRA

de EDUARDO PALU, Farmacéutico de París. Numerosos y distinguidos facultativos de esta Isla emplean esta preparación con éxito, en el tratamiento de los CATARROS de la VESIGIA, los COLICOSES NEFRICOS, la HEMATURIA ó derrames de sangre por la uretra. Su uso facilita la expulsión y el pasaje a los riñones de los cálculos de los cálculos. CURA LA RETENCIÓN DE ORINA y la INFLAMACIÓN DE LA VESIGIA, y finalmente, sin ser una panacea, debe probarse en la generalidad de los casos en que haya que combatir un estado patológico de los órganos genito-urinarios. Dosis: Cuatro cucharaditas de café al día, es decir, una cada tres horas en media copa de agua. VENTA: BOTICA FRANCESA, San Rafael esquina a Campanario, y en todas las demás Farmacias y Droguerías de la Isla de Cuba. c 1203 1 Jn

"Aviso a Los Hacendados"
Abonos de Swift
(Producto Animal)
LA ABUNDANCIA
MARCA LA "ABUNDANCIA"
Las formas orgánicas del amoniaco animal y fosfato de cal, son los únicos abonos que pueden ser usados sin causar daño ulterior a la tierra y a la cosecha. Siempre resulta un aumento, despues de aplicar este abono juiciosamente, durante cuatro ó cinco cosechas, en pequeñas proporciones de 5 á 10 toneladas por caballería según la calidad de la tierra y el sistema que para la siembra de la caña se observe. Estos abonos no contienen ácido mineral alguno; son muy ricos en fosfato de cal animal. Cada caballería de tierra sembrada de caña en Cuba, puede producir 200 ó 400 sacos de azúcar más, en proporción anual, de lo que produce actualmente. Se preparan abonos especiales para toda clase de terrenos y siembras. Para obtener más detalles, dirigirse a Swift & Company, Oficios No. 8, Habana. Swift & Company, Oficios 8, Habana

Washington Hotel
Calzada esquina á J. Teléfono 9175. YEDADO, HABANA.
El más moderno, fresco y ventilado de la Ciudad, situado en lo más sano del Vedado, el lugar más á propósito para el verano.
Todas las habitaciones con vista al mar.—Departamentos para familias. Precios convencionales.—Cocina francesa y española. Alumbrado con luz eléctrica. J. SOLEY, Proprietario. c 832 78-23 A

A. & S. Campiñon, Freres, Joyería, Hotel Inglaterra.
En vista de la buena acogida que tuvimos el honor de tener por parte de las familias de la Habana y de las del interior de la Isla, les participamos, antes de ausentarnos para París, que agradeceremos también a todos nuestros favorecedores la estimación y buena acogida que han dado a nuestras alhajas y piedras preciosas, artísticamente montadas. El gran surtido que tenemos de estas en la sucursal de la Habana, establecida en el HOTEL DE INGLATERRA, se nos incompletó de tal modo, que para sostener nuestra fama, bien adquirida, hemos decidido cerrar nuestro establecimiento durante el verano y salir para París el 15 del corriente mes, con objeto de renovar nuestras existencias; y en vista de nuestra partida, hacemos, hasta el 15 del corriente mes, razonables rebajas en todas las alhajas y piedras preciosas existentes en nuestro establecimiento.
LA CERVEZA TROPICAL
—ES—
AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA.
INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE.
ULTRA-SUPERIOR EN TODO.
POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.
Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. HABANA.

La Rioja Alta
El más solicitado vino de mesa, en cajas de botellas y medias botellas, tinto y blanco, y en cuartos y barricas tinto.
Unicos receptores en la Isla de Cuba:
Garín Sanchez y Comp., Oficios 64. c 717

CARTAS DE ACEBAL

Algo sobre matonismo. El viejo problema del matonismo se nos presenta otra vez...

El matonismo en su aspecto más superficial ó más visible no es otra cosa que una fiera propensión á matar...

No es este el mendigo, el mendigo será pobre, yo no niego que lo sea; no creo en las leyendas de los mendigos millonarios...

Quiero copiar aquí lo que dice en una bella y expresiva página el ya citado Salillas: "En el culto que el pueblo español, en su literatura popular, tributa á héroes de tan diferente lava como el Cid, Bernardo del Carpio, el guapo Francisco Esteban y José María, el bandido generoso, aunque se admite que de unos á otros héroes y de uno á otro culto existe, como es indudable, un proceso degenerativo, debe admitirse, al propio tiempo, que entre esos héroes hay una cierta participación de cualidades, que son precisamente las que el pueblo admira...

El pueblo es por tanto admirador de las empresas y de los éxitos que conducen á la coacción; y de su culto á la coacción guerrera, no solamente deriva el culto á la coacción artística sino que del tipo guerrero hace un tipo artístico: el del guapo."

Hay regiones españolas en donde se producen con preferencia unas ó otras de estas diversas formas de parasitismo social; pocos lugares de nuestra patria se verán completamente limpios. En el Norte de la península, en las provincias del Cantábrico pululan los mendigos y especialmente los mendigos-peregrinos, los que van carretera adelante, de aldea en aldea y de caserío en caserío; pero en cambio es casi desconocido el tipo del matón. Cuando Pereda—el experto conocedor de la vida cántabra—quiera pintar uno en sus novelas, lo hacia andaluz, jándalo ceceo y patilludo. En el Sur y en las provincias levantinas prepondera la forma del matonismo y aun podemos asegurar que el matón tiene su cuna en Andalucía.

Las raíces de toda esta viciosa vegetación social están muy hondas, y lo que es mucho peor, muy bien nutridas. Nutridas por la ignorancia y la ineducación. Por eso el ánimo se entristece cuando—como ocurre ahora mismo—venos á los alcaldes ó gobernadores hacer frente al matonismo prohibiendo el uso de la navaja. Y hace pocos meses se hizo frente á la golfería recogiendo á los golfos por redadas y encerrándolos en un asilo. Y no hace mucho se hizo frente á la pobretaría que hormiguea por las calles de la corte repartiendo los pobres por provincias, según el pueblo natal de cada uno. Indícase con todo esto que aún sustentamos la vieja creencia de que el matonismo, la golfería y la mendicencia son asuntos de policía urbana. Como elemento de decoro, ó de decoración, si serán materia de policía ciudadana, pero este aspecto es el somero, la costra superficial.

Con ello parecemos contentarnos, con ello parecemos aplacar un momentáneo ímpetu de renovación social. La típica maleza hace estéril el campo y en vez de abonar en el terrón y en vez de sanear las entrañas de él, nos basta cortar con rápida é impremeditada poda la inútil y molesta ramazón. No importa que de nuevo retoque, que de nuevo ramifique y cunda y se extienda lozana; la volveremos á cortar. Y así en tan estéril trabajo pasan los años, pasan los siglos, pasa la vida.

Siglos pasaron ya desde que Mateo Alemán escribió su novela: Alcalá de la vida humana que con certero instinto, con aguda sagacidad fué perdiendo su título primero, para tomar aquel por el cual hoy la conocemos. El pícaro Guzmán de Alfarache. Desde este Guzmán cuantos Guzmánes de Alfarache pasados, presentes y futuros!

Francisco Acebal.

LECTURAS

Acabo de leer con deleite un hermoso libro titulado "Precursores de la Independencia Mejicana en el siglo XVI". Su autor, Luis González Obregón, que ya me era conocido por otra obra de su feliz talento, "Méjico Viejo", demuestra, en el trabajo histórico que es objeto de estas notas á vuelta pluma, buen juicio, espíritu de justicia, sagaçia y, desde luego,

gran entendimiento. Estudia con prolijo cuidado á los cronistas de Hernán Cortés; analiza las contradicciones que entre ellos se advierten; no se apasiona en favor ni en contra de los actores de aquella interesante jornada; y jamás pretende sacar de hechos vagos, oscuros, dudosos, conclusiones absurdas que alienten; leyendas y tradiciones casi siempre reñidas con la verdad y con la lógica.

Los trabajos históricos están hoy muy en boga entre los mejicanos. El público agota libros y folletos que constantemente aparecen dedicados á ciertos pasajes de la vida anterior de aquel pueblo. Y los aficionados á investigar la verdad en la estela del pasado se sienten notablemente estimulados para emprender labores que requieren aliento y mercado. Escribir libros para que se mueran de risa en los aparadores de las librerías pasa de heroísmo. Envejecer en los archivos rastreando papeles y hurgando antiguos y apollillados documentos para que el público se enoje de hombros es placer muy triste y que despierta en mí un sentimiento sincerísimo de lástima. Con el vacío no se pueden tener tratos.

La historia no goza de mucho crédito en estos tiempos de positivismo. La mentira ostenta una victoria tan completa, una victoria tan resonante, que nadie cree posible un breve triunfo de la verdad. El disimulo, el odio, la calumnia, son tan frecuentes y disfrutan de tanta ventura, que no se le da crédito á ningún papel aunque venga de remotas épocas autorizado por nombres inmortales. El cúmulo de historiadores que hemos tenido en los cuatro siglos que hace del descubrimiento de las Antillas, nos demuestra en una serie de falsedades que el disimulo, el odio, la calumnia, son viejas mañas. Y las buenas gentes—y también las malas—dudan de que surja de raíces embusteras la verdad acrisolada.

Por otra parte la historia contemporánea, la de nuestros días, los hechos que hemos presenciado, son referidos por cada vecino con arreglo á sus mentiras más ó menos conscientes. Vemos á menudo cómo se juzga de los acontecimientos partiendo de bases erradas. Y estos juicios que suelen llevar á las conciencias enormes equivocaciones, desfiguran insensiblemente la verdad, convierten sucesos naturales en episodios novelescos, vierten la figura de un héroe, ó la de un tirano, en los moldes de un personaje digno del autor de Romance. Esto es lo bastante para que la humanidad no tenga una positiva confianza en las averiguaciones históricas.

El día en que se pretenda historiar la vida de nuestra República en sus comienzos y sobre todo al tratarse de los períodos electorales, los documentos impresos que se le ofrecen al investigador producirían vértigo y confusión. No hallará un solo dato comprobado; los archivos en que se conserven libros, folletos, periódicos y expedientes judiciales le suministrarán obscursimas dificultades; y de ellos deducirá como lógicos acontecimientos, que no se han verificado ni pasaron por la mente de los actuales farfulleros de novelas.

Estos farfulleros han existido en todos los tiempos y sobre todo en los de la conquista. Muy cierto es que se dedicaron á escribir crónicas hombres tan cándidos como el débil Bernal Díaz del Castillo, que cuan-

do apunta algún episodio maravilloso, el salto de Alvarado, por ejemplo, se contenta con afirmar que no lo presenciaba, inspirando con ello muy naturales sospechas; pero en cronistas de ese fuste no cabe tampoco depositar una confianza ilimitada porque es lícito pensar que se dejen llevar, en pureza de ser inocentes, de sus simpatías y que aceptaban como verídicos aquellos pasajes en que sus ídolos jugaran papel interesante y dignos de saltar, como Alvarado, á la inmortalidad.

González Obregón no entrega sus cartas á las seducciones de los cronistas sino cuando cree perfectamente comprobado lo que ellos afirman. Acepta desde luego el hecho de que Hernán Cortés alimentó la idea de independizar la tierra por él conquistada; cree cosa fuera de toda discusión que entre los conquistadores tramabase un levantamiento con el fin deque no disfrutaran de aquel inmenso reino los que no lo habían obtenido para sí con peligro de la vida; y estudia con serenidad, con criterio independiente, con fino tacto, el alma de aquel hombre extraordinario que luchó más que con los caudillos aztecas con sus envidiosos, que logró hacerse amar de los indios, quemando vivos á sus caciques y arrebatándoles sus caudales, y no obtuvo de Carlos V la gratitud enriqueciendo su corona y extendiendo fabulosamente sus dominios.

Más evidente parece aun en el hijo de Hernán Cortés el propósito de independizar á Méjico de la metrópoli española. El Marqués del Valle de Oaxaca inspiró serias y justificadas sospechas á los virreyes de Nueva España; preparó una revolución con el propósito de hacerse Emperador; y no tuvo la entereza y el arrojo que eran menester para llevar á cabo empresa tan ardua que sus contemporáneos juzgaron de todo punto senoidal. El señor González Obregón pinta de mano maestra la época, deduce con talento el sistema político y reproduce tal vez con bastante exactitud la figura del terrible juez Muñoz que sembró el terror en la ciudad y llevó al cadalso á los primeros mártires del separatismo.

Y tal parece que eran aquellas terribles conjuras, aquellas tremendas luchas entre los españoles de América y los gobernantes de España, señales inequívocas de cuanto el tiempo habría de producir. La independencia de Méjico fué obra definitiva de los mismos peninsulares radicados en la patria de Cuauhtemoc. Los siglos lo presenciaron. La historia lo consigna y en ello no se equivoca. Hay verdades con las que no juega la mentira y á las que no logra imponerse la fantasía. Esta verdad, además, la evidenciaron los españoles que, conspirando contra el establecimiento de la Constitución de 1812, prefirieron favorecer las tentativas iniciadas por Hidalgo, y la sangre de Espoz y Mina y la de cien jefes, oficiales y soldados que abandonaron la bandera de su rey, el convenio de O'Donjú y la junta de regencia que constituyeron por mitad mejicanos y peninsulares, frailes y generales. Padres españoles é hijos mejicanos fundaron sobre una colonia anárquica una patria de sangre, un volcán de revoluciones y martirios que es hoy nación fuerte y progresista, en donde comienza á realizarse la virtud de una raza empañada por sus errores y por sus guerras intestinas.

M. Márquez Sterling.

Telef. 515. GANGA Bernaza 55. Por necesitarse el local para almacenar gran existencia de otras mercancías, se vende hasta el día 16 de este mes únicamente. Jabón de olor en 12 diferentes perfumes antes \$9.00, hoy \$6.00 oro americano la gruesa, Pajillas para refrescos, antes 50 centavos hoy 16 centavos plata el paquete. Tiza billar, francesa á 55 centavos plata la gruesa. Tiza dominó esmaltado á 35 " " " " Servilletas japonesas crepé á \$1.40 " " " "

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49 Habana 49. Consultas de 11 a 1 y de 5 á 8. C 1191

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante. Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELLOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZBRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana. C 1204

MEZCLADORES CONCRETOS DE "SMITH" con máquinas de vapor ó gasolina. También Máquinas de Bloques Concretos. que hacen bloques de cementos completamente á prueba de humedad y fuego. F. C. DARNELL, Agente.—Neptuno n. 19. C 1206

LA MUTUAL CUBANA SOCIEDAD BENEFICA DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR. Constituida con arreglo á las leyes de la República. DOMICILIO SOCIAL: COMPOSTELA N. 50. Director General: Sr. FRANCISCO XIMENEZ CERVANTES.

LA MUTUAL CUBANA. Constituye... á todos en caso de supervivencia, UN CAPITAL en efectivo para establecerse.—Un DOTE para los hijos.—Una RENTA VITALICIA para la vejez.—En caso de fallecimiento, una HERENCIA para la familia. Invierte... todos los FONDOS de los asociados, en valores garantizados, que se depositan inmediatamente, á nombre de la Sociedad, en el Banco ó Bancos designados por el Consejo de Administración. Asegura... Desde la edad de 3 años hasta la de 55, inclusive. Las partes de suscripciones son de \$120, oro americano, cada una, que podrán liberarse como más abajo se indica. A fin de facilitar á todos el pago de sus cuotas y el fácil ingreso en las Asociaciones, se concede á los suscriptores la facultad de efectuar el pago de sus cuotas anuales, sea en un sólo pago de \$12, ó en dos pagos semestrales de \$6, ó en cuatro pagos trimestrales de \$3, ó bien en doce pagos mensuales de \$1 cada uno. Entregando \$1 al mes, durante diez años, se puede cobrar como mínimo, el duplo del capital. Para cualquier informe que se desee se podrá pedir en el domicilio de la Sociedad. Se solicitan Agentes; C 1244

ROUSSEAU. El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia. Cada Frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito. DEPOSITOS: Farmacias de Sarrá, y Johnson. y en todas las boticas acreditadas de la Isla. C 1201

EMULSION DE CASTELLS. Premiado con medalla de oro en la III Exposición de París. Cura indebilidad en geral, escrófula y raquitismo de los niños.

do apunta algún episodio maravilloso, el salto de Alvarado, por ejemplo, se contenta con afirmar que no lo presenciaba, inspirando con ello muy naturales sospechas; pero en cronistas de ese fuste no cabe tampoco depositar una confianza ilimitada porque es lícito pensar que se dejen llevar, en pureza de ser inocentes, de sus simpatías y que aceptaban como verídicos aquellos pasajes en que sus ídolos jugaran papel interesante y dignos de saltar, como Alvarado, á la inmortalidad.

González Obregón no entrega sus cartas á las seducciones de los cronistas sino cuando cree perfectamente comprobado lo que ellos afirman. Acepta desde luego el hecho de que Hernán Cortés alimentó la idea de independizar la tierra por él conquistada; cree cosa fuera de toda discusión que entre los conquistadores tramabase un levantamiento con el fin deque no disfrutaran de aquel inmenso reino los que no lo habían obtenido para sí con peligro de la vida; y estudia con serenidad, con criterio independiente, con fino tacto, el alma de aquel hombre extraordinario que luchó más que con los caudillos aztecas con sus envidiosos, que logró hacerse amar de los indios, quemando vivos á sus caciques y arrebatándoles sus caudales, y no obtuvo de Carlos V la gratitud enriqueciendo su corona y extendiendo fabulosamente sus dominios.

Más evidente parece aun en el hijo de Hernán Cortés el propósito de independizar á Méjico de la metrópoli española. El Marqués del Valle de Oaxaca inspiró serias y justificadas sospechas á los virreyes de Nueva España; preparó una revolución con el propósito de hacerse Emperador; y no tuvo la entereza y el arrojo que eran menester para llevar á cabo empresa tan ardua que sus contemporáneos juzgaron de todo punto senoidal. El señor González Obregón pinta de mano maestra la época, deduce con talento el sistema político y reproduce tal vez con bastante exactitud la figura del terrible juez Muñoz que sembró el terror en la ciudad y llevó al cadalso á los primeros mártires del separatismo.

Y tal parece que eran aquellas terribles conjuras, aquellas tremendas luchas entre los españoles de América y los gobernantes de España, señales inequívocas de cuanto el tiempo habría de producir. La independencia de Méjico fué obra definitiva de los mismos peninsulares radicados en la patria de Cuauhtemoc. Los siglos lo presenciaron. La historia lo consigna y en ello no se equivoca. Hay verdades con las que no juega la mentira y á las que no logra imponerse la fantasía. Esta verdad, además, la evidenciaron los españoles que, conspirando contra el establecimiento de la Constitución de 1812, prefirieron favorecer las tentativas iniciadas por Hidalgo, y la sangre de Espoz y Mina y la de cien jefes, oficiales y soldados que abandonaron la bandera de su rey, el convenio de O'Donjú y la junta de regencia que constituyeron por mitad mejicanos y peninsulares, frailes y generales. Padres españoles é hijos mejicanos fundaron sobre una colonia anárquica una patria de sangre, un volcán de revoluciones y martirios que es hoy nación fuerte y progresista, en donde comienza á realizarse la virtud de una raza empañada por sus errores y por sus guerras intestinas.

M. Márquez Sterling.

DR. GALVEZ GUILLEM. Imotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 5 á 8. 49 HABANA 49. C 1202

Crema Favorita. HERMOSEA Y CONSERVA LA PIEL. La única que cura el salpullido. 12412 alt. 104 Ag.

PROTECCION DEL HOGAR. EL EXITO de la SANIDAD en CUBA. FENO-CRESOL SARRÁ. Brite los maquetos, malea aleros, Barrajita del ganado. ENRIQUE SARRÁ, TENIENTE DEL COMISARIO.

EL ABATIMIENTO. producido por las ENFERMEDADES, las FIEBRAS, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET. Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLOROSI, la POBREZA y el SANGRE. PARIS, 43, Rue de Valenciennes y en todas las Farmacias y Droguerías.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT. Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatemia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado. PARIS : 8, rue Violonne, y en todas las Farmacias.

Gil León

(LEYENDA VI) V ...Y extraordinaria fragancia percibió Gil nuevamente, que flotando en el ambiente todo el recinto empapó; fragancia donde bullían aleteos y rumores, y donde un ángel de amores Gil aleando sintió. Rozóle, como si fueran sus alas las de la brisa, y oyó que le hablaba amante, lleno de amor el semblante, y lleno de placidez: —Yo fui quien vió de tu Cristo frente á frente la hermosura; yo fui quien en tu escultura severo le retrató; yo fui quien le dió á tu mano inconsciente movimiento: tú hiciste, como instrumento, lo que te mandaba yo. No es el Cristo que soñabas el que surgió en la madera; no es su mirada severa la que soñabas fijar; El quiso verse en imagen duro una vez y sombrío, lleno al sonreír, de frío, y de cólera, al mirar... Y aun ama, á pesar de todo, con infinita ternura, y aun quiere curar y curar y aun piden sus hombros cruz, y como á ti te la ha dado, aun dará, á quien se la pida, la luz del alma, y la vida, y de los ojos la luz... Y noble y alta la frente prosigue tú tu camino, y guarda el formón divino que el cielo te depará; ¡supón que en él, por seguirte tu anciana madre se abraza, y ahora, que Dios te bendiga, como te bendigo yo!... Calló, y apagó entonces la misteriosa fragancia, y cesaron en la estancia los élitros de bullir; y ya no se percibía entre arrullos y rumores del ángel de los amores el alar y el latir... Allí solo Gil se hallaba postrado en tierra, de hinojos, volviendo al Cristo los ojos con ternura y con pasión, y el cadáver de su madre estrechando entre los brazos, queriendo con nuevos lazos unirle á su corazón. Y murrió completamente la misteriosa fragancia, y cesaron en la estancia los élitros de bullir; y ya no se percibía entre arrullos y rumores del ángel de los amores el alar y el latir... Tan sólo de vez en cuando, cual si alguien la corrigiera, pasaba la voz postera que la anciana murmuró, voz preñada de dulzura, halagadora y amiga:

—Hijo!... ¡Que Dios te bendiga como te bendigo yo!... Y tan sólo algunas veces, cual si lo forjara el viento, pasaba el plácido acento que dijo al tallista:—¡Ven! Acento que continuaba como continuara el Cristo: Dimo, Gil, ¿dónde me has visto que me tallaste tan bien?...

Constantino Cabal.

EL ASMA 6 AHOGO

La demanda creciente y constante que, para la Isla y de fuera de ella se nos hace del ELIXIR ANTIASMATICO de LARRAZABAL es la prueba más evidente de la BONDAD de este remedio de antiguo conocido. Sin anuncios POMPOSOS se abre paso entre la multitud de específicos y el ENFERMO CURADO cumple con su deber HUMANITARIO recomendando el ELIXIR ANTIASMATICO de LARRAZABAL a otros que sufren de tan penosa enfermedad.

LA VIDA PARISIENSE

OTRA VISITA A LOS SALONES

Nunca fui muy partidario de estas exposiciones colosales, porque a nada conducen, ó más bien, porque el trabajo inmenso que representa, no dá los frutos esperados. Prefiero las exposiciones pequeñas, donde podamos llegar con ánimo sereno, a estudiar y soñar. Los dos salones se encuentran en dos palacios diferentes, y se componen de dos pisos, abajo están las esculturas, arriba la pintura. Ciento cuarenta y tres salas tienen este año los pintores de la Sociedad de Artistas franceses, y la otra sociedad poco más ó menos. Imagínalos, pues, á un aficionado, ó á un crítico de arte que desee ver todo aquello: cinco ó seis mil telas, unas al lado de las otras, contra los muros! Al cabo de un par de horas el infeliz suspira por salir á la calle, á distraer el espíritu, presa de indecible cansancio. Estas exposiciones son internacionales, ó sea, que allí los artistas del mundo entero pueden enviar sus obras. El gran problema que les toca resolver á los artistas, es, á juicio mío, el de los Hors Concours; es decir, el de aquellos artistas que después de haber obtenido dos recompensas, no pasan ante el jurado, sino que sus obras son aceptadas de derecho. Y allí reside el mal supremo: cada uno de esos señores envía dos, tres y hasta cuatro cuadros, que la sociedad se ve obligada á aceptar, dándoles además, los mejores sitios. Hasta aquí el mal no sería infinito, sino que, por añadidura, gran parte de esos cuadros son malos, cuando no son pésimos. La severidad del jurado para con los artistas—no exajerado diciendo que cada año ambos jurados rechazan de ocho á diez mil telas, resulta inútil, pues que los Fuera de Concurso pueblan las salas de obras atroces. Y la razón es obvia: un artista, declarado años atrás Hors Concours, por dós ó tres buenas telas, puede no volver á ejecutar nada digno de tal recompensa.

A alguien se le ocurrirá preguntar: ¿Por qué continúan enviando los Hors Concours? Pues, sencillamente, porque aspiran á obtener las dos primeras medallas. Muchos se quedan toda la vida con una tercera medalla. Los maestros, que han ganado ya una primera medalla, artistas cuasi todos célebres, siguen luchando para obtener la Medalla de Honor. Así Henri Martin, por ejemplo, que es el sucesor de Pávis de Charannes, lo que equivale á asegurar que es un maestro del Modernismo, obtuvo la Medalla de Honor solamente el año pasado. Este año todos creemos que se la discernirán á Rohegrosse, por su Joie Rouge.

“La Alegría Roja”, es una admirable ficción, extraída del país azul del Simbolismo. Yo supongo que Rohegrosse ha querido simbolizar la maldad de los hombres, la herencia del crimen que lleva consigo la humana prole de Adam; sobre el fondo de un pórtico en ruinas, que un incendio destruye, una horda embriagada de lujuria y de sangre, grita y mata; amonazas á caballo, los cabellos flotantes, las espadas enhiestas; hombres en un vértigo de destrucción; y en el suelo, entre rosas y telas preciosas, en un caos de riquezas, yacen mujeres desnudas, atormentadas de una fiebre inextinguible de besos y de muerte. Las llamas del incendio, los mantos de púrpura, las carnes bermejas, las rosas, todo es rojo, creando una agitada sinfonía, trágica y burlesca.

No me explico el prurito que tienen algunos artistas, de vivir repitiéndose; ó es impotencia creadora, ó es el deseo de “hacerse un género”, como dicen los franceses, dándose á conocer por una especialidad en la pintura. El caso de Bail es bastante típico; desde que triunfó en 1900 con sus Dentellieres, son las mismas muchachas que tejen aquí el encaje, las que nos ofrece cada año, ya como cocineras, ya como nodrizas. Esta vez, su cuadro representa una panadería en Bretaña: las mismas chicas rubias, de rostros pálidos y apacibles, los mismos blancos delantales, las mismas tocas, blancas. Bail es admirable para pintar las cosas, imitando un tanto la Escuela holandesa: pailas de cobre brillantísimas, platos, sartenes, vasos, y botellas, salen perfectos de su pincel; pero sus mujeres poseen la misma impasibilidad de sus objetos, el mismo brillo aureo del cobre, la misma compostura de los vasos, las botellas y las pailas.

La señora expone un bello fresco decorativo: es un jardín de claridades otoñales, con cierta amargura de cosas muertas; en el centro hay una fuente de Neptuno. Geo-Russel tiene una “toma de la Bastilla” de diez metros cuadrados! Meissonier se hizo célebre pintando cuadros diminutos. Zwiler continúa, sin talento, imitando las deliciosas cabezas de Honner Y el viejo maestro Hebert continúa enamorado de sus vírgenes; su Addolorata de este año es muy bella.

En las salas de escultura solo he visto pocas obras notables: la “Juana de Arco” de Mercié; de guerra, los ojos cerrados, vestida de guerrero, las manos en actitud de orar, en el suelo el casco y la espada. Fremiet ha expuesto una magnífica estatua de su maestro Rude. Landvsky expone un curioso grupo: “Los hijos de Caín”. Un pastor, un poeta y un obrero. También es bella la “Musa Consoladora” de Penaries.

Necesitaria ir quince veces más, para verlo todo. Y no es posible. Pedro César Dominicci. París, 1906.

EL MONO Y LA ZORRA

(De Lessing.) —¡Ohyo! Yo valgo la mar, y tendrás que confesar —doña zorra de mi vida— que no hay bestia conocida á quien no sepa imitar. —¡Ay don mono! No te irrite, —dijo la zorra oportuna— más conviene que medite, que aunque á todas las imite, no le imita á usted ninguna. Encas.

GRATIS enseñamos la fotografía. Cámaras para planchas y películas desde 40 cts., 90 cts., \$1, \$1.25, \$1.50, hasta \$200. San Rafael 32. OTERO Y COLMINAS.

CRONICAS GALLEGAS

Don Martín Echegaray.

Pongamos en letra de molde este nombre antes de que cualquier suceso baladí de política menuda lo precipite en el olvido. El olvido es un hoyo grande y obscuro donde viven apaciblemente los nombres que al amparo de una idea han flotado sobre la turba multa de los vividores, y que por dictados de nuestra inconsciencia ó por imposición del instinto suicida de una raza que se obstina en no encauzarse, se malogran, se hunden y desaparecen. Ahora rueda mareante por las columnas de la prensa el nombre de este español, de este vigués, á quien se adjetiva hoy de insigne, ilustre, etc., convirtiéndole á la altura de las celebridades efímeras. Prescindiendo de amaraes, huyendo de altisonancias mal avenidas con la modestia, yo le diría: “Saludo á un buen gallego”, y tengo por seguro que esta frase sencilla sería más grata á su corazón que los ditirambos retóricos, huecos, con que se acoge á este hombre que, invitado á hablar para un público exaltado por el café, no sabe, no puede dominar sus emociones, y sólo tiene como expresión de sus ideas el silencio y las lágrimas.

A los hombres de acción no suele tentarlos la vanidad. Más adheridos á la labor continua, sin intermitencias, de un pensamiento que cristaliza en hechos, que se conecta con las tendencias utilitarias de la vida, llevan sobre los señadores la ventaja de tocar en la realidad. “¡Ay de las razas que no sueñan!” se ha dicho. Pero ¿es que en la vida actual, tan intensa y rápida, hay tiempo para soñar? Y si lo hay, ¿cómo no soñar en las cosas de la vida, en todo lo que tiende á engrandecerla, á ensancharla y hacerla fácil? No se sueña con las creencias, porque las creencias son algo más hondo y persistente que los sueños; no se sueña con las ideas, porque las ideas son como relampagueos del cerebro; no se sueña con los amores estéticos, artísticos, porque el amor al arte se despierta en nosotros, si está dormido, al contacto de una obra en que el genio se manifieste.

Don Martín Echegaray ha soñado á la moderna, buscando para su patria, para su región, para su pueblo, un beneficio que ha de traducirse en negocios, en pesos cantantes y sonantes. Las Cámaras de la República Argentina han votado una ley por la cual se subvenciona con cuarenta mil pesos oro á una compañía de trasatlánticos que hagan viajes rápidos entre América y Europa. En este asunto, como en todos los asuntos de dinero, las grandes influencias lucharon en la sombra, y la ley Luro se acercaba al fracaso. La tenacidad de Echegaray, su amor al terruño, pudo evitar el fracaso, y pudo más: que la ley se reglamentase y que se incluyese á Vigo como uno de los puertos de arranque para la nueva línea de navegación. Los conocedores de la ruda y laboriosa gestación de los grandes negocios podrán apreciar mejor que nosotros la sana labor del buen gallego.

Sañuda y desinteresada. ¡Desinteresada! Qué palabra tan hermosa, de tan rara aplicación, en esta época en que el medio personal, el terrible yo, se solevanta, predominando sobre los intereses todos, sobre todos los amores, sobre las ideas todas, sobre todos los sueños... Nada que hable de medio personal hay en esta campaña emprendida por un hombre afortunado; nada que cubra móviles mezquinos; nada que oculte la lealtad de un negocio única y exclusivamente trabajado para el bien de la región gallega, mejor dicho, del pueblo de Vigo. Don Martín Echegaray pudo, como tantos otros, rehuir compromisos, evitarse gastos, rechazar disgustos, acogerse al abrigo

de su fortuna y exclamar alzándose de hombros: “Y á mí ¿qué?”

No lo hizo. Por el contrario, se hundió, por decirlo así, en el abismo aspérrimo de aunar voluntades, y luchó como un héroe en pro de los intereses españoles, siendo precisamente el elemento oficial español—nuestros cónsules—el que no le ofreció apoyo. Menos mal si no le puso obstáculos. Cuantan que de todo hubo. Se ha escrito en letras de molde, y nadie lo ha desmentido. Y no satisfecho el terco “maruxo” con mover la opinión y unificarla, viene á España trayendo un mensaje que firman sesenta mil compatriotas, en representación de trescientos mil, en el cual se pide á nuestro gobierno que se habilite los puertos de Vigo y Cádiz, que el desembarco de pasajeros y mercancías se realice rápidamente, que se supriman, en las aduanas, fiscalizaciones enojosas y dilatorias, que se establezcan trenes expresos entre Vigo y París, y entre Cádiz y la capital de Francia, etc.

No es Vigo muy dado á entusiasmos. Justo es consignar que hoy, esta mañana, cuando forcé el “Cap Ortega”, donde llegó el señor Echegaray, el pueblo entero acudió á los muelles, y le saludó con hurras y vítores de bienvenida, y espontáneamente, sin la preparación artificiosa en estos casos, se organizó “sur le champ” una manifestación que yo llamaría imponente si la frase no estuviera desoconceptuada. Discursos, serenatas, banquetes, abrazos, de todo hubo. Nada práctico se hizo hasta ahora; se ha necesitado que el señor Echegaray aplacase á este pueblo la cantarilina de su amor al terruño, de su fe en el porvenir. Vigo ha respondido. ¡Responderán allá en Madrid donde los anhelos de la periferia nacional suelen amortiguarse en la batahola de la política, de esa lucha de personas en perpetua oposición con las aspiraciones de los pueblos!

Este es el problema. Montero Ríos, Gasset, Mellado enviaron cordialísimo saludo al señor Echegaray, y le han ofrecido su apoyo para esta buena obra. Lástima será que la apatía gubernamental la desquicie y malogre. Temo que la batalla rudísima ganada en Buenos Aires se pierda en Madrid, y que la voluntad brava de don Martín Echegaray se amodorre ó se arquee en el ambiente cortesano. ¡Dios sea el depare buena á este buen gallego!...

Juan Rivero.

Vigo, Mayo, 1906.

MATEO BALASCH

Desde hace algunas semanas, reside en esta capital uno de los pintores más notables de Barcelona, Mateo Balasch. Conocía la fama de sus cuadros y había admirado algunos que se publicaron en revistas y consideraba al artista como uno de los pocos que sobresalen por su talento en el mundo del arte.

Así, he tenido gran satisfacción de visitar su estudio en O'Reilly 19 altos, donde acaba de pintar un retrato del Presidente del Senado Dr. Ricardo Dolz; retrato que es una obra maestra.

Destácase en primer término el extraordinario parecido, á la vez que una intensidad de expresión que hace palpitar la vida en el cuadro, como si irradiara la viva inteligencia que posee el ilustre cubano.

Tiene esta figura, todos los rasgos característicos del arte bien entendido. Nobleza en la actitud, sultura y atreimiento en el dibujo, brillantez de colorido, relieve y majestosa naturalidad, y sobre todo el ambiente espiritual que rodea la expresión del rostro, acusa el pincel de un artista inspirado y correcto.

El pintor Balasch no viene á Cuba á crearse un nombre, porque lo tiene

ya muy celebrado en Europa. El famoso cuadro suyo: “Abandonada”, es un poema rebosante de vigor dramático, de un realismo conmovedor y sublime. Representa una madre desfallecida de pena y de cansancio, que se encuentra sola y tendida sobre las gradas de un pórtico monumental. La infeliz lleva su hijo dormido en el regazo, y lo sujeta con mano trémula y crispada. La expresión amarga del rostro, la actitud rendida del cuerpo, el tierno dormir de la criatura, el fondo magnífico del cuadro, el piso con algunas hojas secas, y el tono crepuscular del cielo otoñal, llevan á los ojos y á la mente una expresión de tristeza profunda y susurran al oído el misterio de una aventura dolorosa y apasionada.

Mateo Balasch cultiva con gran éxito el género idealista dentro del realismo sentimental, evitando las exageraciones decadentes del mal gusto reinante. Sabe elegir asuntos y combinarlos con un fondo de paisaje ó escenas poéticas que idealiza más las figuras.

Balasch fué pensionado en Roma por el gobierno español y después obtuvo otra pensión de la Diputación de Barcelona, para viajar y perfeccionarse en el estudio de los grandes museos, que facilitan al pintor los temas de inspiración en que ejerce sus brías facultades de artista.

La residencia del pintor Balasch en la Habana es un feliz acontecimiento artístico, por el que debemos congratularnos

P Giral

La Exteriorización de la Escuela Pública

Muy pronto, y debido á la plausible y feliz iniciativa de uno de nuestros más competentes y entusiastas mentores: el señor Noriega y Medina, Director del primer centro de educación de la República—la Escuela “Luz y Caballero”—los interesados en la ardua labor del maestro, y sus enemigos y detractores van á tener oportunidad magnífica de apreciar de cerca y por sí mismos, la obra impropia, patriótica, altamente progresista y civilizadora, realizada en los planteles públicos de educación, por su cuerpo docente y por los alumnos que á ellos concurren.

A semejante acto de exteriorización no debe faltar ninguno de los representantes de aquella parte de la prensa que, apasionada y gratuitamente, nos combatió; los padres de nuestros alumnos deben concurrir presurosos á las escuelas donde se educan é instruyen sus hijos, con objeto de examinar sus trabajos y apreciar el caudal de sus conocimientos.

Las autoridades, sin excepción de ningún género, deben asistir también, pues con la exposición escolar que se realice, ratificarán una vez más su confianza en el personal de nuestras escuelas, y, cuando menos, su visita servirá para satisfacción propia por el creciente adelanto de nuestra combatida escuela pública.

Al hermoso acto de rectificación para algunos, y de satisfacción para los más, no debe faltar ninguno de los elementos que en nuestra buena sociedad valen y significan.

Los padres de nuestros discípulos, hijos rudos del trabajo material, que con empeño y honradez sublimes, libran penosa subsistencia, deben abandonar las faenas cotidianas ese día y pasar algunos momentos de regocijo en el hogar santo de la escuela, en la grata compañía de sus tiernos pequeños.

Cuba, la patria desgraciada, cuna de los guerreros más generosos y sufridos del mundo, abriendo ayer, en el

68 y en el 95, las puertas de la emancipación política al pueblo cubano, fué justamente digna del triunfo y de la gloria; y hoy, al abrir las puertas de su regeneración intelectual; al exponer con modestia y sencillez y con mucha elocuencia y severidad, la obra grande de su escuela primaria, edificando sobre los más sólidos cimientos el magno edificio de su consolidación y libertad, será merecidamente digna del lauro y conquistadora del prestigio que la arrebataron la perfidia y la maldad.

Por eso, y porque es un deber de ineludible, sano patriotismo, el visitar la escuela pública en el acto de su exteriorización, excitamos á todos los que verdaderamente estén interesados en la obra de la educación popular, para que asistan el día 3 de Junio próximo, á las escuelas públicas.

Allí, en donde va á exteriorizarse el cimiento intelectual del porvenir, en donde ha de ponerse de manifiesto la obra hermosa que en nuestra escuela realiza el infantil ingenio de nuestros modestos escolares; en donde, en una palabra, habrá de significarse á la patria y de engrandecerse á la Escuela Pública, no debe faltar nadie.

Si sucede lo contrario, dolorosamente nos habremos convencido de algo que hiela el pensamiento; de algo que mata el decirlo...

Antonio Génova de Zayas.

PUBLICACIONES

El Fíguro.

A reserva de ocuparnos en otro lugar del precioso número que nos ha dedicado la notable y brillante revista que de tantas simpatías y tan justa fama goza entre la intelectualidad americana, no podemos resistir al deseo de decir algo de lo mucho bueno que nos sugiere la vista del primer ejemplar salido de las prensas y llegado á nuestras manos, y que ha sido una revelación de cuanto, con el empeño, puede hacerse tipográficamente en Cuba, donde, estamos seguros, puede rivalizarse en el día con las mejores impresiones hechas en el extranjero.

Tras, el magnífico número á que nos referimos, en su hermosa cubierta á dos colores, una artística alegoría debida al pincel de Batista, y donde, á través de un arco descúbrese el bello edificio del DIARIO. En la plana de honor aparece un espléndido retrato de nuestro director señor don Nicolás Rivero, retrato cuya impresión honra las prensas de El Fíguro.

En un suelto de redacción publica la revista la explicación de su número, é inmediatamente Alfredo Martín Morales suscribe un artículo titulado Un gran periódico, y en el cual

OFICIAL

CONSTRUCCION DE ARMADURA DE UN TANQUE.—SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—JEFATURA DE CONSTRUCCIONES CIVILES.—Hasta las dos de la tarde del día 18 de Junio de 1906, se recibirá en esta Oficina proposiciones en pliego cerrado para la CONSTRUCCION DE UNA ARMADURA DE ASISTENCIA DE UN TANQUE DE AGUA EN EL ASILLO DE GUANAJAY.—En esta oficina se facilitarán impresos de proposición en blanco, y se darán informes á quien los solicite.—Carlos E. Cudalzo, Ingeniero Jefe de Construcciones Civiles. C 1277. Alt. 6-3

EFFECTOS DE FERRETERIA.—HABANA 8 de Junio de 1906.—Dirección General.—Secretaría de Obras Públicas.—Hasta las dos de la tarde del día 20 de Junio de 1906, se recibirá en esta Oficina, sita en el Arsenal de la Habana, proposiciones en pliego cerrado para suministrar efectos de ferretería para el servicio de los faros.—Las proposiciones serán abiertas y leídas públicamente á la hora y fecha mencionadas, ante la Junta de Subasta que estará compuesta por el Ingeniero Jefe del Servicio de Faros, como Presidente, y como Vocales el Letrado Consultor del Departamento de Obras Públicas, y de un empleado actuante por la Jefatura que fungirá como Secretario.—Concurrirá también al acto el Notario que dará fé de todo lo ocurrido.—El Director General podrá adjudicar provisoriamente la subasta siendo aprobada en definitiva, por el Secretario de Obras Públicas.—La Jefatura del Servicio de Faros en el Arsenal de la Habana, facilitará á los que lo soliciten modelos en blanco y cuantos informes sean necesarios. D. Lombillo Clark.—Director General. C 1280. Alt. 6-3

¡HOY DOMINGO, HOY!! GRANDES FUEGOS ARTIFICIALES EN EL PARQUE PALATINO Los fuegos que se presentan en Palatino están acreditados como los mejores que se han visto en Cuba. Proceden de la Pani's Fireworks of Manjatan y dirigidos por dos pirotécnicos enviados por los fabricantes. SE QUEMARAN MAS DE 80 PIEZAS

diserta con sereno juicio y galanuras de estilo. Dicho artículo ilustrado...

En la misma se ve un grabado muy bello del despacho del director...

El decano de la prensa de Cuba, es el título de un extenso, ameno y pormenorizado artículo...

Su lunar, bello soneto de Cuevas Zequeira, sirve de encanto a los lectores de El Fíguro.

Después, la inimitable y galana pluma del Conde Kostia traza sus afiligranados arabescos...

A propósito hemos dejado para el final la relación de los grabados que decoran las planas...

En resumen, podemos decir que el número de El Fíguro es de lo mejor, tanto en su primorosa parte tipográfica...

CUBA Y AMERICA. Revista que no se deja de las manos hasta después de haber leído la última línea...

Empresas Mercantiles y Sociedades. "EL IRIS" COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS...

"EL GUARDIAN" Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.

OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA Y ALMACENES DE REGLA, Limitada.

Se pone en conocimiento del público, que a partir del 15 del mes actual, se pondrán a la venta, en pública subasta...

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

so el Senado, por A. Pompeyo; Secretario de confesión, cuento ilustrado, por Palmiro de Lidia...

En grabados es una preciosidad este número. Merecen especial mención dos reproducciones de cuadros notables...

Los hijos de Carlos I, cuadro de J. Dicksee; Noche de Octubre en Saboya, por J. Will. Ocupa la primera plana el retrato del doctor Ricardo Dolz.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA Y ALMACENES DE REGLA, Limitada.

CONSEJO DE LA HABANA. Por acuerdo del Consejo de Londres, esta Compañía procederá al reparto de un dividendo parcial...

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

Los tenedores del Scrip núm. 2, para cobrar el dividendo, deben canjear previamente sus certificados por stock ordinario.

PROFESIONES. Ramón J. Martínez. ABOGADO. AMARGURA 32.

Doctor ROJAS. Dentista y Médico. Medicina, Cirugía y Prótesis de la boca.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS. CIRUJANO GENERAL. Consultas diarias de 1 a 3.

DR. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho.

J. Puig y Ventura. ABOGADO. De regreso de Europa se ha hecho cargo nuevamente de su bufete.

JESUS ROMEU. ABOGADO. GALIANO 79.

Policarpo Luján. ABOGADO. Aguirre 11, Banco Español, principal.

R. CALIXTO VALDES. Cirujano-Dentista. Reina 40, altos.

DR. ENRIQUE PERDOMO. VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra.

Dr. Robelin. PIEL-SIFILIS-SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.

Dr. Abraham Pérez Miró. MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición.

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.

Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago.

S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. HABANA 55.

DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad.

DR. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista. GARANTIZA SUS OPERACIONES.

DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 105A.

Clinica de curación sífilítica. DEL Doctor REDONDO. Buenos Aires n. 1.

DOCTOR ERASTUS WILSON. MEDICO-CIRUJANO DENTISTA. Monte 51, altos, frente al Parque de Colón.

Dr. Andres Castilla. Ingeniero Civil y Arquitecto, Perito Tasaador.—Oficina Pericial: Tacon 2, altos.

DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES. Médico del Hospital San Francisco de Paula. PIEL, SIFILIS Y VIAS URINARIAS.

Doctor J. A. Trémols. Médico de Tuberculosos y de Enfermos del Pecho.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.

SOLO Y SALAYA. Abogados. MERCADERES N. 4.—TELEFONO 3098.

DR. R. GURRAL. OCULISTA. Consultas de 12 a 3.

DR. ADOLFO REYES. Enfermedades del Estómago e Intestinos, exclusivamente.

DR. ENRIQUE PERDOMO. VIAS URINARIAS. Estrechez de la Uretra.

Dr. Robelin. PIEL-SIFILIS-SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.

Dr. Abraham Pérez Miró. MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición.

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.

Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago.

S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. HABANA 55.

DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad.

DR. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista. GARANTIZA SUS OPERACIONES.

DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 105A.

M. VALDES PITA. ABOGADO. Consultas de 12 a 3.—Avenida del Norte 113.

Doctor Juan E. Valdés. Cirujano Dentista. Médico Cirujano. AGUILA NUMERO 78.

Dr. José A. Presno. TELEFONO 1150. Catedrático por oposición en la Facultad de Medicina.

Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 a 3.

Dr. Felix Pagés. Gallano 101, altos, entrada por San José. Consultas de 12 a 3.

Dr. C. E. Finlay. Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.

Doctor Fernando Méndez Capote. Consultas de 12 a 2.—Campanario 50.—Teléfono 3028.

DR. CARNOT. DENTISTA. Consultas y operaciones de 8 a 11 de la mañana.

ANALISIS DE CRINES. Laboratorio Urológico del Dr. Villedoula. (Fundado en 1889).

DR. F. JUSTINIANI CHACON. Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 42 ESQUINA A LEALTAD.

SUSPENSORIO MILLERET. Elástico, sin correa debajo de los muslos.

NEURALGIAS. JAQUECAS, NEURASTENIA, y todas las ENFERMEDADES NERVIOSAS.

DOLORES DEL ESTOMAGO. DIGESTIONES DIFICILES. DISPERSIA, HEMORRÓIDIAS.

ELIXIR GREZ. Chlorhydro-Pepsique. Los niños que el Fígado...

EL VINO Pesqui URANIADO. EL AZÚCAR DIABETICO. Depósitos en todas las principales FARMACIAS.

VERDADERA Agua Mineral VICHY Natural. Bien especificar el nombre.

VICHY CÉLESTINS. VICHY GRANDE-GRILLE. VICHY HOPITAL.

PASTILLES VICHY-ÉTAT. para facilitar la digestión después de la comida.

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO. CON QUINA Y CACAO.

Gotas Livoniennes. de TROUETTE-PERRET. Compuestas con CEROSOTA de HATA.

NO FALTE A LA FIESTA. Hechas personas se privan de asistir a agradas fiestas campestres...

Gotas Livoniennes. de TROUETTE-PERRET. Este producto, infalible para curar radicalmente todas las enfermedades de las vías respiratorias...

